

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, los pesetas a mes
Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas.
Trimestre vendido o por comisionado, 6'50.
Extranjero, al año, 56 pesetas.
Republicas hispano-americanas 30

Se considera que continúa suscritor al periódico hasta el que no lo devuelva a la Administración.
Número suelto, 10 céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 1, BAJOS

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.
Anuncios a precio convencional.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 17.—11 noche.

EL REGRESO DEL REY Y DEL JEFE DEL GOBIERNO

A las diez en punto de la mañana llegaron a Madrid, en el segundo expreso, procedentes de Barcelona, el rey y el presidente del Consejo.

Les esperaban en la estación los infantes don Jaime y don Fernando (este último con sus hijos); todos los ministros, excepto el conde de los Andes, que se halla indisputado; los gobernadores civil y militar; el secretario de Asuntos Exteriores, señor Palacios; el rector de la Universidad; el presidente de la Diputación; comisiones civiles y militares y numerosas autoridades y personalidades.

Al descender del vagón el rey y el marqués de Estella, saludaron a los presentes, mostrando ambos su gran complacencia por la estancia en Barcelona.

El general Primo de Rivera preguntó a sus compañeros de Gobierno por el estado de salud del conde de los Andes, contestándole aquéllos que, al parecer, la luxación que sufría carecía de importancia.

El rey, desde la estación, se dirigió a Palacio, y el marqués de Estella, al Ministerio del Ejército.

DESPACHO Y VISITAS

El marqués de Estella, desde la estación, se trasladó, como hemos dicho anteriormente, al Palacio de Buenavista. Allí despachó con los ministros de Hacienda, Instrucción Pública, Fomento y Ejército; recibiendo después al señor Soto Riquelme, a don Guillermo Rufford, presidente del Consejo de Administración de las minas de Tharsis, y al inspector de Sanidad Militar de la sexta región.

A la una de la tarde, el jefe del Gobierno fué a Palacio para someter a la firma del rey algunos expedientes y asistir al almuerzo en honor del residente general francés en Marruecos.

A las seis de la tarde, el general Primo de Rivera despachó con el secretario de Asuntos Exteriores, señor Palacios.

A las nueve y media asistió a un banquete que se celebró en la Secretaría de Asuntos Exteriores en honor del residente general francés.

CONSEJO DE MINISTROS

Mañana, por la tarde, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, a la hora acostumbrada.

POR LOS MINISTERIOS

Ha visitado al ministro de la Gobernación el general Sanjurjo.
—Al de Marina ha visitado el agregado de la Embajada italiana.

NOTA OFICIOSA

A las cuatro y media de la tarde se ha facilitado una nota oficiosa.

Comienza diciendo que es patriótica la postura adoptada por «A B C» y el señor Pérez Caballero ante los comentarios hechos por el periódico francés «Le Temps» sobre Tángier y Marruecos.

Dice que hay que meditar sobre el asunto, y que todos deberían adoptar ese criterio de prestigio a España. La Prensa, en general, mantiene en estos asuntos una marcada indiferencia.

Censura la conducta de «Le Temps» y dice que es preciso confesar que hasta ahora tenía España en el extranjero un servicio de Prensa muy bien organizado. Entre los importantes diarios comprendidos en ese servicio figuraba «Le Temps», que hubo de cesar en él por discrepancia en la estimación de dicho servicio.

A partir de ese momento, el diario parisino dejó de tratar las cosas españolas con la benevolencia con que hasta entonces lo hizo.

Se refiere luego la nota a los comentarios elogiosos que España ha merecido de la Prensa inglesa, alemana, italiana y hasta francesa. Varios periódicos de esta nacionalidad han enviado sus representantes a conocer España y harán campaña en nuestro favor, sin aceptar otro precio que el de algún homenaje familiar.

La Prensa española es más independiente.

Termina diciendo que le contraría al Presidente hablar con tanta claridad y que seguramente contrariará a la Dirección de «Le Temps» admitir comentarios de pluma despatchada.

EN HONOR DE LOS PROFESORES ARGENTINOS

En el Ministerio de Instrucción se celebró una recepción en honor de los profesores argentinos, que se encuentran en Madrid.

Mañana y el lunes harán excursiones a El Escorial y Toledo, acompañados como dice en un crítico de arte.

El profesor de Anatomía artística de Buenos Aires, don Benjamín Larague dará una conferencia en el Circolo de Bellas Artes.

Este profesor ha dicho a los periodistas que el problema iberoamericano no es de aproximación, sino de hermandad, que debe fomentarse a todo trance y culminar en dos puntos principales: la depuración de idioma y la solemnidad de la fiesta de la Raza.

EL REPRESENTANTE DE ESPAÑA EN LA CONFERENCIA INTERPARLAMENTARIA

El representante de España en la Conferencia interparlamentaria que se celebra en Niza, ha teleografiado a Yanguas, comunicándole que han tenido lugar las sesiones plenarias y que la próxima conferencia se celebrará en Madrid.

CESION DE TERRENOS DEL ESTADO

Entre los decretos que llevó el presidente a Palacio, figuran tres de Hacienda, que se refieren a la cesión de terrenos del Estado a diversas Corporaciones.

EL VIAJE DEL MINISTRO DE INSTRUCCION POR ANDALUCIA

En la caseta regia de la Exposición de ganados de Jerez, se celebró el banquete ofrecido por el Ayuntamiento al señor Callejo.

El alcalde pronunció un breve discurso para ofrecer el agasajo, contestando el ministro dando las gracias por el recibimiento que se le había tributado y dedicando un recuerdo al general Primo de Rivera, nacido en aquella ciudad.

El ministro de Instrucción Pública presenció luego el desfile de caballos del Real Jockey Club.

Luego visitó la Escuela Normal, siendo ovacionado por los alumnos, que le regalaron una medalla de oro de la Virgen del Carmen, como recuerdo de su visita. Recorrió todas las dependencias y felicitó al director.

Después estuvo en el Monasterio de la Cartuja, escuchando las explicaciones que le dió el conservador don Francisco Hernández. El ministro prometió atender a los trabajos de comunicación que se vienen realizando.

A continuación visitó el cuartel de sementales, donde se le obsequió con un vino de honor por la fidelidad de la guarnición. Lo ofreció el general Mory, contestando el señor Callejo, muy agradecido.

Finalmente, estuvo en la escuela donada por el filántropo don Antonio Soto Suárez, regresando a Madrid.

LA ENCUESTA DE "INFORMACIONES"

Opiniones de los señores marqués de Cortina, Alvarado, Largo Caballero y Fournier

MADRID, 17.—Las nuevas respuestas a su encuesta que publica «Informaciones» son las siguientes: El marqués de Cortina dice que la encuesta es prematura, pues aún no hemos llegado al final de la Dictadura. «Cuando vino al Poder el general Primo de Rivera—añade—le dije al conde de Romanones: «ni tú ni yo veremos otra cosa», y sigo pensando lo mismo.»

El exministro don Juan Alvarado manifiesta que en las oscuridades producidas por la falta de libertad actual no ve a nadie que pueda gobernar a España; pero que con Parlamento, Prensa libre y opinión, hay muchos que pueden gobernar provechosamente.

«Es un grave error creer que el régimen de libertad sirve solo al gobernado; sirve al gobernante mucho más; es al mismo tiempo un estímulo, un freno y un escudo.»

El secretario de la Unión General de Trabajadores, Largo Caballero, dice: «Es evidente que el régimen anterior al 13 de septiembre del 23 merecía desaparecer y si no lo hubiera derribado el golpe de Estado, otros se habrían encargado de hacerlo, pues su incapacidad para curar los males económicos y sociales del país, estaba suficientemente demostrada; pero no lo es menos que el nuevo régimen no ha sido más alucinado, y por consiguiente, debe voluntariamente dar por terminado su cometido antes de que el engrudo se agrave y para curarle sea necesaria la intervención quirúrgica.»

Luego se pregunta si al venir otros hombres al Gobierno, viejos o nuevos, va a continuar el enfermo con el mismo régimen o va a ser éste cambiado radicalmente. Esto es para él el nudo del problema. Hombres nuevos o antiguos, con el mismo tratamiento, no podrán resultar buenos, aunque quisieran. Si el régimen se cambia, los hombres se modificarán adaptándose al nuevo sistema y por consiguiente, por muy medicados que sean siempre, resultarán más aptos que antes.

Don Julio Fournier Cuadros manifiesta que coincide con el criterio expuesto por don Salvador Canals, esto es, que se precisa un perfecto espíritu de ciudadanía, competencia y moralidad.

INFORMACIONES COMENTADAS

Cómo nos van a descubrir el secreto de España

Imaginad que asistimos a la inauguración del curso en la Universidad de Les Annales. No crea el lector que se trata de la universidad libre a la manera americana, o de la universidad popular costada por mecánicos donadores o cosa semejante. Una sala modesta de espectáculos, donde cada invierno se da una cincuenta de conferencias; donde una docena de autores hacen personalmente el reclamo de sus libros; donde se entretiene con una superficial amabilidad a un público de aburridos y de presuntuosos... A esto se le llama Universidad. Y luego, encubiertos con este nombre, se difunden por el mundo unos folletos en que se recoge la banalidad de aquellas conferencias... No un combate por la cultura, sino un negocio editorial.

Imaginad, digo, que asistimos a esta aula en que se nos va a hablar del «secreto de España» y como primera indagación de este secreto se va a disertar sobre «Felipe II y el Escorial...» «El secreto a voces...» Sube a la tribuna un respetable escritor, Luis Bertrand, de la Academia Francesa, autor del libro reciente: Philippe II a l'Escorial, del que va a hacer propaganda con esta conferencia... «En este libro,—dicen los reclamos que se nos dan a la mano,—se leerá, aparte la historia pintoresca de la fundación del Escorial, la vida rara y admirable que llevó Felipe II durante treinta y cinco años entre sus monjes, y las escenas emocionadoras de su agonía y de su muerte, que fué una cosa espantosa, un espectáculo en el que horror se confunde con lo sublime...»

Estamos, pues, en pleno folletín. Como prólogo, Luis Bertrand dirige al auditorio estas palabras: «Inicio yo la penetración del terrible secreto de España. Otros escritores me seguirán y ayudarán. Sabéis bien que España se enorgullece de ser impenetrable para nosotros los franceses. Se enorgullece de ello, hasta cuando se queja amargamente de nuestra incompreensión... Todas las naciones pueden quejarse de ser incomprendibles unas para otras. Francia misma tan generosamente abierta, tan franca en sus instintos como en su pensamiento, tan poco secreta, en fin, tendría algunas veces el derecho de denunciar la incompreensión de sus vecinos españoles. Cada uno tiene motivos para quejarse de la inteligencia o de la indiferencia egoísta de otro...»

Y estalla una salva de aplausos. Acaso no necesitáramos seguir adelante. ¿Qué ha dicho Luis Bertrand de hondo de dicho, de brillante, de sorprendente para que el público muestre su entusiasmo? Nos ha acusado de «egoístas». Egoísta la España que se vio despojada en los tratados que nos impusieron el Rey Sol y sus descendientes; egoísta la España que vio turbado su recobramiento de soberanía nacional por la entrada de los cien mil soldados del duque de Angulema... ¿A qué seguir recordando?

Esa misma serie de conferencias con el título «El secreto de España», en que tras Felipe II y sus monjes del Escorial van a desfilir Torquemada y sus inquisidores, Curro Cuchares y Belmonte, Diego Corrientes y los Siete Niños de Ecija, Juan Brea y otros «cantaores», ¿qué son, en este tiempo de autos y aviones, si no el deliberado propósito de continuar explotando ante la megalomanía francesa y la idiotéz universal, el pintoresquismo español, no «visto» a la francesa, «comprendido» a la francesa, que fuera tolerable y disculpable, si no «inventado, mentido» con un prejuicio, con un propósito deliberado de afrentarnos ante el mundo, lo cual no es lícito entre gentes de honrada conciencia?

España no guarda secreto alguno y menos misterioso ni terrible; España no se quejó nunca de incompreensión ni de equivocada o apasionada interpretación de sus realidades; España no acusó jamás a Mérimée, por ejemplo, de que novelara, de que poetizara las pasiones de nuestro pueblo. Se quejó de la mentira consciente, de la invención deliberada; se quejó, no ya de un Dumas o un Gautier, que tomaron por agravio personal el que sus novelas y sus poesías fueran desconocidas por los más españoles, sino de un redactor de «Le Journal» que, después de venir a Madrid habitar y próximas veces, aseguraba haber presenciado el año pasado en pleno Madrid, en la plaza de la Cibeles, el espectáculo de una muchedumbre arrodillada, de toda circulación interrumpida, de muchas mujeres y ancianos llorando, al

pasar por allí la carroza dorada y empenachada seguida de lacayos, en que sale a repartir bendiciones por nuestras calles el Cardenal Arzobispo de Toledo. Poco ha, en un seminario parisiense, se escribió la más grosera injuria contra las mujeres de San Sebastián... ¿Qué escritor español ha escrito, por ejemplo, que las parisienses, aunque fuesen las de Montmartre solamente, se mostraban desnudas en la plaza de la Concordia? ¿Qué no hubieran replicado los periódicos franceses; qué no hubiera hecho la Embajada francesa en España? Muchos escritores españoles no han «comprendido» a Francia; ninguno la ha «mentido». Este es el caso claro y sencillo. Seguir desconociéndolo es querer seguir explotando la pandereta de España.

Puestos a buscar nuestro secreto, el «terrible secreto» de España activa y egoísta. ¿Qué tiene que ver en eso Felipe II, con su imperialismo teutónico y su fanatismo austríaco? En la historia del Estado español, podría ser fundamental y precisa la figura de ese monarca; en la historia del pueblo, es un postizo. Felipe II, tiene de español sólo unas gotas de sangre de una pobre loca, Austríaco su abuelo, portuguesa su madre, educado en la ambición europea de su padre y queriendo superarla, influido del providencialismo romano que pone en sus manos los tesoros de la fé, ¿qué hay en él de español? ¿Cómo puede sostenerse públicamente, en una conferencia ante gentes doctas, que si hay un español capaz de revelar el alma de su país en lo que tiene de más profundo y de más verdaderamente español, es seguramente Felipe II? ¿Cómo asegurar que el único monumento español, la única obra de arte que traduce el genio de España, bajo su doble aspecto estético y religioso, intelectual y místico, es el monasterio de San Lorenzo del Escorial? Herrera, su autor, sueña con una restauración del arte clásico, cuando ya el gótico ha agotado los atrevimientos de sus ojivas y el florecimiento de sus adornos. El alma del Escorial viene de Atenas y de Roma y no tiene nada que ver con el pueblo español.

A qué seguir escuchando a Luis Bertrand? Cuanto dice es un extracto de lo que escribió, amena y galanamente por cierto, en sus libros «Philippe II a l'Escorial» y Philippe II: Une ténébreuse affaire». Luis Bertrand se ha declarado vindicador y campeón de Felipe II, inocente de cuantas acusaciones se formularon contra él. Para Bertrand el príncipe don Carlos era un loco peligroso, capaz de todo; Isabel de Valois una ingrata hembra, mal recompensadora del amor que el esposo real le tuvo, don Juan de Austria un ambicioso corruptor y seductor, Antonio Pérez un deplorable secretario y Juan Escobedo, un embélico que no supo hacer bien ni el papel de asesinado discreto. No es mal filón este de Felipe II. Explótele cuanto quiera Luis Bertrand, pero deje en paz a España y no la culpe de egoísta, cuando solo es misericordiosa y desdenosa olvidadora del agravio frecuente que se le hace, como a una Africa menor, que ha cometido el delito histórico de no dejarse conquistar y poseer...

DIONISIO PEREZ (Prohibida la reproducción)

FINANCIERAS

Madrid, 17.—11 noche.

EL REGIMEN FERROVIARIO

La «Semana Financiera» dice que el tema de actualidad en los círculos financieros es el régimen ferroviario. El Gobierno ha terminado el estudio del mismo y ha ultimado el proyecto sobre el que se guarda gran reserva.

Los elementos interesados empiezan ahora a estudiar el proyecto con la mayor rapidez posible.

AUMENTA LA RECAUDACION EN LOS FERROCARRILES

La recaudación hecha por la Compañía del Norte, desde primero de enero a 30 de noviembre pasado, comparada con igual período del año anterior, ha aumentado en siete millones y medio de pesetas.

La Compañía del Mediodía, desde

primero de enero hasta 20 de diciembre, ha tenido en su recaudación un aumento de 2.377.000 pesetas comparada con la de igual tiempo de 1928.

LA CAMARA DE INDUSTRIAS MADRILEÑA Y EL VALOR DE LA PESETA

En el pleno de la Cámara de Industrias de Madrid se acordó dirigir una moción al Gobierno, solicitando que adopte e interponga cuantas medidas de sana política económica puedan conducir al restablecimiento y estabilidad del valor de nuestra moneda.

Después, expone los graves perjuicios que a la economía nacional origina la desvalorización de la peseta.

Se muestra partidario para sanear la moneda, de que se recurra al patrón oro con energía y decisión.

Lo que ha dicho referente a la Ley de vinos votada en Francia, aquel ministro de Comercio

PARIS, 17.— El ministro de Comercio francés ha hecho a los periodistas, entre otras declaraciones de su viaje a España, las siguientes, referentes a los vinos:

«Me he visto obligado a hablar de la ley de vinos recientemente votada por la Cámara francesa, y me he esforzado en mostrar al Gobierno español que la emoción causada no corresponde a la verdad, y que no se trataba de prohibir la importación de vinos españoles en Francia.»

Sin embargo, no debo ocultar que el Gobierno español espera del francés ciertas modificaciones al proyecto de ley, de manera que los vinos españoles puedan continuar entrando en Francia.

Las intoxicaciones por triquinosis

SEVILLA. — Se reciben noticias de Almadén de la Plata, con detalles de las intoxicaciones registradas en aquel vecindario entre personas que han ingerido embutido procedente de cerdo atacado de triquinosis. Actualmente hay en el pueblo sesenta atacados, de ellos, algunos graves. Entre éstos figuran dos guardias civiles de aquel puesto. El dueño del establecimiento donde se expendieron los embutidos ha presentado documentación, según la cual la carne procedía de cerdos sacrificados en los mataderos.

En el hospital de Sevilla ha fallecido otro de los intoxicados.

El Juzgado de Instrucción de Cazalla de la Sierra ha comenzado a practicar diligencias.

NOTAS PALATINAS

Madrid, 19

A las once y media de la mañana llegó a Palacio una Comisión del Casino de Clases de Madrid, acompañada del capitán general, para entregar al monarca una estatua de bronce de la reina doña María Cristina, obra del soldado de la brigada obrera, Juan Luis Basallo.

El soberano agradeció muy expresivamente el delicado obsequio.

El rey recibió hoy numerosa audiencia militar, en la que figuraron, entre otros, el coronel don Bionor Sánchez Mesa; el general de División, señor marqués de la Garantía; el auditor de la Armada don Guillermo García Parreño; el inspector médico de primera clase, don Angel Rodríguez; el coronel de Caballería, don Angel Gualdo; el capitán de navío, don Joaquín Cervera; el coronel de Infantería de Marina, don Adolfo Corral; el coronel de Artillería don Lorenzo Lamadrid; el coronel de Estado Mayor, don José Ungria; el comandante de Estado Mayor, don Luis Ruda, y otros jefes y oficiales.

También recibió el rey al agregado naval de la Embajada de Italia, M. Giovanni Giabeti y al agregado militar de los Estados Unidos, comandante de Estado Mayor, M. Riecher.

Probo Ramirez Arroyo

Del Instituto Madinavetia
Especialista en
Estómago-Higado
Intestinos
Rayos X. - Laboratorio
General Zurbano, núm. 3

El Residente de Francia en Marruecos llega a Madrid

Madrid, 17.—Varias horas.

LA LLEGADA

En el sudexpreso de Francia ha llegado esta mañana a Madrid, a las nueve y cuarto, el residente general francés en Marruecos, Mr. Lucien Saint, acompañado de sus ayudantes.

En la estación le esperaban el director general interino de Marruecos y Colonias, señor de las Bárcenas, el jefe de la sección militar de esta Dirección, coronel Asensio, el embajador de Francia, el cónsul y personal diplomático y consular francés, así como también numerosos elementos de la Colonia francesa en Madrid.

Desde la estación, el residente general se dirigió al Hotel Ritz, donde se hospedará durante su permanencia en la Corte.

La llegada del residente francés tiene por objeto, como se sabe, cumplir con el S. M. el rey y conferenciar con el marqués de Estella sobre la organización de las Aduanas mixtas en las fronteras de ambas Zonas del Protectorado marroquí, y de las comunicaciones telegráficas y telefónicas entre Rabat y Tetuán.

Estas cuestiones están resueltas ya en principio, después del reciente viaje del general Jordana a la Zona francesa.

ALMUERZO EN PALACIO

A la una de la tarde se ha celebrado en Palacio el anunciado almuerzo de gala en honor del residente general francés en Marruecos.

Los puestos de honor fueron ocupados en la siguiente forma:

A la derecha del rey, la infanta doña Beatriz, el marqués de Caristbrooke, señora de Tierra y ayudante del rey.

A la izquierda, infanta Cristina, marqués de Tierr y señorita Heredia. A la derecha de la reina, el marqués de Estella, marqués de Caristbrooke, general francés M. Nogues y primer introductor de embajadores.

A la izquierda, residente general francés, camarera mayor de Palacio, teniente coronel Moulins, agregado militar de la Embajada de Francia y oficial mayor de Alabarderos.

Las cabeceras de las mesas fueron ocupadas por el duque de Miranda y el general Befenguer.

MANIFESTACIONES DE ESTELLA AL SALIR DE PALACIO

Al salir de Palacio el marqués de Estella después del banquete en honor del residente general francés en Marruecos, manifestó a los periodistas que el ministro de Instrucción le había dado cuenta detallada esta mañana de su viaje a Cádiz y Jerez; que después había despachado con el ministro de Fomento, y que, por último, había recibido al ministro de Hacienda. «Con éste traté—dijo—de un asunto de indudable importancia. Estamos él y yo celebrando estos días conferencias en París para enterarnos de las líneas esenciales del Banco Internacional de Reparaciones, que se crea ahora; de cómo va a marchar, de su funcionamiento, de su régimen y de todo aquello a que quedan obligados los que forman parte del mismo.»

Queremos poseer debidamente todos los datos y antecedentes para resolver con las necesarias pruebas si España ha de pertenecer a dicho Banco. En el Consejo de ministros de mañana adoptaremos la resolución oportuna. En vista de todos esos antecedentes decidiremos si España ha de pertenecer al Banco.»

Refiriéndose al banquete, añadió: «Nada de particular. Se ha celebrado el almuerzo en honor de Mr. Saint, personalidad, por cierto, muy amable. Entre los que han asistido figuran el matrimonio Piñey y el general Nogues.»

Esta noche se celebrará una comida, también en honor de Mr. Saint, en la Secretaría de Asuntos Exteriores. Asistirán los generales Berenguer y Sanjurjo, como exaltos comisarios; los dos ministros militares del Gobierno, o sean los de Ejército y Marina; el secretario de Asuntos Exteriores, señor Palacios; el director interino de Marruecos, señor Bárcena, y otras personas, muy pocas, y yo. En total seremos una docena de comensales.

Durante la tarde no verá a monsieur Saint. Nos volveremos a ver esta noche. Aquí, en Palacio, de sobremesa, hemos tenido ocasión de charlar durante largo rato. En el almuerzo él se ha sentado a la izquierda de la reina, y yo, a la derecha.

Esta noche cambiaremos impresiones nuevamente. Cruzaremos la palabra, pero no en forma protocolaria ni leyendo cosas escritas. Yo pronunciaré unas palabras, las que se me ocurran, y Mr. Saint contestará con aquellas con que quiera corresponder a las mías.

Además de las personalidades que

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
FERNANDEZ HEREDIA
SALMERON, 3, 4

Dr. BADILOS y Hs
MEDICOS RAYO X DENTISTAS

Domingo Gayo Medrano
Vías urinarias. -- Rayos X. -- Diatermia. -- Rayos Ultravioleta
MURO DE LA MATA, 10, 1.

CINEMA SOCIAL Y S. BETI-JAI

MAÑANA, DOMINGO

Las Mentiras de Nina Petrowna

Protagonista: **BRIGTTE HELM**, la actriz de METROPOLIS, es la heroína. Sus actitudes, de impresionante belleza, recuerdan las de la **BORELLI** y las de **GRETA GARBO** y a esta última, también se le parece en la estampa fotogénica,

La historia es sugestiva, fina, de matices románticos, muy humana y muy bella.

Está presentada, con la propiedad a que nos tiene acostumbrados la casa **UFA**.

he citado, asistirán al banquete de esta noche el general francés Nogués, el teniente de navío Frau, el encargado de Negocios de Francia, el teniente coronel Moulin, el capitán de fragata Deshayes, el vicesecretario de Asuntos Exteriores Plá, el conde de Bailén y el coronel Asensio.

LO QUE DICE EL RESIDENTE FRANCÉS

Un periodista ha interrogado al residente francés, quien ha manifestado que ha venido a Madrid para saludar al rey y conferenciar con el jefe del Gobierno sobre las cuestiones que interesan a las zonas española y francesa de Marruecos.

Ha dicho que conoce nuestra zona por la visita que hizo al general Jordana en mayo último y que la impresión que le produjo no pudo ser más excelente.

El estado de la zona es inmejorable y el de las tropas digno de todo elogio. El desfile que realizaron resultó brillantísimo.

«Estoy—ha dicho—firmemente convencido de que España ha realizado un esfuerzo considerable logrando la pacificación, definitivamente terminada. Con las medidas tomadas y las relaciones cordiales, bien tenidas entre indígenas y españoles, estoy seguro de que la paz se asienta sobre base firme. La alta comisaría realiza una labor acertada e intensa, y así se da el caso de que en el Marruecos español existan magníficos medios de comunicación.»

Hizo un caluroso elogio de Madrid, añadiendo que estará aquí hasta el domingo. Mañana visitará museos e irá al Escorial y el domingo irá a Toledo y por la noche emprenderá el viaje de regreso.

LOS BRINDIS DEL BANQUETE

Al terminar el banquete en la Secretaría de Asuntos Exteriores, Estella brindó congratulándose de tener entre nosotros a persona tan distinguida como el residente francés.

Hizo votos sinceros en nombre del Gobierno para que continúen los lazos de amistad entre Francia y España, como lo demuestra la buena voluntad para resolver los asuntos que afectan a ambas zonas.

Le contestó el residente francés diciendo que se hallaba profundamente agradecido por las atenciones que se le hicieron en España, nación por la que siente gran simpatía.

Considera como Estella, que la colaboración íntima de las dos naciones, es indispensable en Marruecos, para que continúe la campaña de civilización que allí se ha impuesto.

El, por su parte, continuará esta obra para la unión de España y Francia.

El presidente español y el residente francés se estrecharon las manos.

Después de la comida, conversaron ambas personalidades y recorrieron las galerías iluminadas.

DECLARACIONES DEL RESIDENTE

Cuando iba a marchar el Residente francés, se acercó a los periodistas diciéndoles que le dispensaran por hablarles en francés, pues no dominaba el idioma español.

Les dijo lo siguiente: «Como yo espero ya, antes de venir a España, el Gobierno está animado de los mejores deseos para estrechar más, si cabe, los lazos con Francia, con una labor de implantar en ambas zonas el Protectorado civil.»

Estamos de acuerdo en todos los puntos a desarrollar. Ya en Marruecos hablé con Jordana y me di cuenta de este buen espíritu que cristalizó en el más perfecto acuerdo.

Ahora laboraremos más estrechamente para implantar el sistema civil en ambas zonas.

Desde aquí iré a Tetuán y allí celebraré una importantísima reunión con Jordana y los financieros, para el mejor desenvolvimiento de estos propósitos.»

La hija de Mussolini se va a casar con un príncipe

ROMA.— Pareció que se confirma la boda de Edda Mussolini, hija del dictador italiano, con el príncipe Cilio de Bulgaria, hermano del rey de dicho país.

Como han terminado las negociaciones para el matrimonio del rey búlgaro con la princesa Giovanna de Italia, el anuncio de la boda de la hija de Mussolini se deja para cuando acaba la Conferencia naval de Londres.

BARCELONESAS

UN SALUDO DEL ALCALDE A SUS COLEGAS

BARCELONA, 17.—Con motivo de la ceremonia de clausura del período internacional y de inauguración de la etapa nacional de la Exposición de Barcelona, el alcalde presidente del Comité director de la misma, barón de Viver, dirigió a los alcaldes de las capitales de provincia de España que tan eficazmente han contribuido al éxito del Certamen, el siguiente telegrama de saludo:

«Tengo la honra de participarle que en el día de hoy ha sido inaugurado con la presencia de Su Majestad el rey y el Gobierno, el período nacional de la Exposición de Barcelona, testimoniándole al propio tiempo nuestro firme deseo de que se mantenga y a ser posible aumente, el esplendor de la Exposición, a lo que habrá de contribuir muy eficazmente, sin duda, la adhesión moral de capitales españolas tan importantes como la de su dignísima Alcaldía.»

Con igual motivo, el propio alcalde presidente del Certamen, dirigió a los presidentes de las entidades económicas de las repúblicas sudamericanas, que han aportado al Certamen su adhesión tan valiosa como entusiasta, el siguiente cablegrama de felicitación y saludo: «Me complace en particular a vuestro, que Su Majestad el rey y el Gobierno acaban de clausurar el período internacional e inaugurar la etapa nacional de la Exposición de Barcelona, y enviarle con este motivo el más afectuoso saludo a la ciudad hermana de..., ligada con la nuestra por fraternales lazos de raza, testimoniándole el firme propósito de este Comité de continuar manteniendo en la nueva etapa la brillantez que ha tenido hasta hoy el Certamen para contribuir con ello al prestigio de España.»

DEPENDIENTE «APROVECHADO»

Don Francisco Balcells denunció a la policía que un dependiente que tenía, al que encargó el cobro de algunas cuentas, ha desaparecido con el importe de las mismas que asciende a unas 3.000 pesetas.

CONDECORANDO AL JEFE DE BOMBEROS

En el cuartelillo general de bomberos, se ha celebrado el acto de entrega al jefe del mismo, señor Gutiérrez, de la medalla de plata del Cuerpo de Bomberos de Madrid, que le ha sido concedida recientemente impuso la medalla el jefe de bomberos de Madrid, señor Alvarez, cambiándose entre éste y su colega de Barcelona frases de mutuo y cordial afecto.

DESPIDIENDOSE DEL ALCALDE

Estuvieron en la Alcaldía para despedirse del barón de Viver los ministros de Hungría, Suecia y Finlandia, el embajador de Bélgica y otras personalidades.

SE CAE Y SE FRACTURA LA BASE DEL CRANEÓ

CEUTA.— A consecuencia de una caída en su domicilio, se fracturó la base del craneo, el violinista del Salón Apolo de Ceuta, don Luis García Lorenzo, falleciendo en el acto.

URBANIZACION DE XAUEN

TETUAN.— En Xauen se están terminando las obras de la gran avenida que circunda el ensanche de la población, dándole un bellísimo aspecto. Las mejoras que introduce la intervención civil local embellecen más la ciudad santa, saneándola y urbanizándola sin lesionar en lo más mínimo su aspecto local.

RECOGIDA DE ARMAMENTO

TETUAN.— Las intervenciones militares siguen recogiendo armamento. Ayer fueron recogidos tres fusiles y varios cartuchos.

MEDIDAS SANITARIAS

TETUAN.— Gracias a las medidas sanitarias tomadas no se han reproducido los casos de sarampión que se señalaron entre los reclutas.

EXTERMINANDO LA PLAGA DE LA LANGOSTA

TETUAN.— En las cabidas de Beni Ahmed y Guezrada entraron en vuelo

a la Compañía del Norte hasta que realice la modificación de la vía.

DISPARA CONTRA SU ESPOSA, QUE RESULTA ILESA

A las seis y media de la tarde, en la calle de Méjico, de la Exposición, un individuo llamado José Estrada hizo cinco disparos contra su esposa, María Camaño, cuando acompañaba a ésta una hija suya de siete años.

Los disparos no hicieron blanco, y el agresor fué detenido.

Declaró que era víctima de su esposa, que le había abandonado pretextando que iba a asistir a un enfermo, y cree que su esposa le es infiel.

La agredida declaró que hace 38 días abandonó a su esposo, por los malos tratos de que la hacía objeto.

Los revolucionarios peligrosos, según "El Liberal", son los no fichados

Madrid, 17

«El Liberal» dice que se pierde el tiempo lastimosamente persiguiéndose a los revolucionarios fichados. Los verdaderamente peligrosos dice que son los no fichados, que se hacen pasar por amantes del orden.

Estos, cuando son hombres de grandes negocios (banqueros, etc.), piden Gobiernos de autoridad y contribuyen a los golpes de Estado, que derriban la democracia, sin perjuicio de complicar luego la vida de las ciudades, mediante su capital, con jugadas de bolsa y especulaciones ciegas, pero sin reparar el grave mal que infieren al país.

Estos revolucionarios sí que empujan a la revolución, porque derriban con una jugada de bolsa, lo que ellos mismos instituyeron con un golpe de Estado.

Después de la guerra europea se han dado algunos casos de esta naturaleza.

Termina diciendo que hay que hacer una nueva figura del delito, pues peligra hasta la seguridad del Estado con la quiebra de la Economía Nacional, atacada por la especulación.

DE MARRUECOS

UNA DESPEDIDA DE MILLAN ASTRAY

CEUTA, 17.— La orden de la plaza del día de hoy publica una alocución despedida del general Millán Astray a las fuerzas que ha mandado.

Resalta la labor patriótica de dicha tropa, y dice que siente verdaderamente tener que abandonarla, después de haber convivido con ella tantos momentos de patriotismo.

SE CAE Y SE FRACTURA LA BASE DEL CRANEÓ

CEUTA.— A consecuencia de una caída en su domicilio, se fracturó la base del craneo, el violinista del Salón Apolo de Ceuta, don Luis García Lorenzo, falleciendo en el acto.

URBANIZACION DE XAUEN

TETUAN.— En Xauen se están terminando las obras de la gran avenida que circunda el ensanche de la población, dándole un bellísimo aspecto. Las mejoras que introduce la intervención civil local embellecen más la ciudad santa, saneándola y urbanizándola sin lesionar en lo más mínimo su aspecto local.

RECOGIDA DE ARMAMENTO

TETUAN.— Las intervenciones militares siguen recogiendo armamento. Ayer fueron recogidos tres fusiles y varios cartuchos.

MEDIDAS SANITARIAS

TETUAN.— Gracias a las medidas sanitarias tomadas no se han reproducido los casos de sarampión que se señalaron entre los reclutas.

EXTERMINANDO LA PLAGA DE LA LANGOSTA

TETUAN.— En las cabidas de Beni Ahmed y Guezrada entraron en vuelo

las langostas. Son exterminadas por todos los medios por los indígenas y las fuerzas con lanzallamas. En Beni Ahmer se recogieron veinte sacos de insectos.

VISITA DE JEFES

TETUAN.— Llegó de Melilla el coronel comandante militar don Luis Solana, y el jefe administrativo de Villa Sanjurjo, comandante Reus.

DE AVIACION

EL «R. 400» HA OBTENIDO UN EXITO

LONDRES, 17.— Ha producido especial júbilo en toda Inglaterra el feliz resultado obtenido con las mejoras introducidas en el dirigible «R. 400».

Como ya fué anunciado, ayer por la mañana emprendió un vuelo de varias horas, con el exclusivo objeto de contrastar los resultados de las innovaciones introducidas a raíz y según las enseñanzas de los anteriores vuelos.

Los resultados no han podido ser más lisonjeros, al menos por lo que se refiere a la velocidad, que el «R. 400» ha sostenido a un medio de 81 millas y media durante 12 horas y media de vuelo.

ESTABLECIMIENTO DE UNA BASE DE AVIACION

RIOJANEIRO.—El departamento de Puertos del Ministerio de Marina estudia las ventajas de la construcción de una base de aviación en las rocas de San Pedro o en la isla de las Rocas.

Parece que se establecerá dicha base en este último punto por ser el que ofrece mayores ventajas.

CONSTRUCCION DE UN COBERTIZO

RIOJANEIRO.— El Gobierno ha autorizado a la Compañía Nyrbra para construir un cobertizo en Punta Calabouco.

LOS AVIADORES GEORGITI Y RACINI, EN BARCELONA

BARCELONA.—Han llegado haciendo escala en esta ciudad en un viaje de turismo aéreo que realizan por el Mediterráneo, los aviadores italianos Giorgetti y Racini, que llevan cubiertos 10.000 kilómetros sin contratiempo alguno.

Estuvieron en el «Acero Club» donde se celebró una recepción en su honor y más tarde fueron a visitar la Exposición.

Han declarado que harán un raid por todo España en avioneta.

Es probable que el Estatuto de Prensa se convierta en un echo real

MADRID, 17.—«El Imparcial» dice hoy en un artículo que el Estatuto de Prensa tiene todas las probabilidades de convertirse en un hecho real. Dice que, existiendo hoy la tendencia epidémica de una intervención del Estado en todas las actividades ciudadanas, no le extrañaría nada que se persiguiera grandemente a quien se atreviera a manifestar por medio de la Prensa su opinión, sin haberse provisto con anterioridad del título que se inventa para acreditar la aptitud de periodista.

Estima que la ley de Prensa forzosamente habrá de aniquilar las alas que les sirvieron siempre a los periodistas para volar y patentizar su genio.

Hace algunas consideraciones más, para terminar diciendo que el Estatuto de la Prensa le parece efímero, pues estima que caerá con las circunstancias que lo imponen. Es como si se intentara sujetar con una ley la fuerza y la dirección de los vientos o la intensidad de la luz solar.

El sumario sobre el complot antifascista

PARIS, 17.— El juez de Instrucción que entiende en el complot antifascista, señor Delale, ha interrogado en presencia de los abogados a los tres periodistas italianos Saldelli, Tarthiani y Cianca, detenidos el día 31 de diciembre último en París.

Como se sabe, se descubrió en casa de uno de ellos cierta cantidad de explosivos, siete paquetes de chedita y cinco fulminantes.

Cianca protestó enérgicamente contra las sospechas que pesan sobre él de haber fomentado el complot. Añadió que no podía indicar el nombre del que le había llevado a su domicilio los explosivos. No quiere, dijo, causar daño a quien es una víctima como yo y por eso me permitirá el señor juez me encierre en el silencio.

El juez de instrucción le preguntó si el portador de la chedita fué Bernieri, el anarquista detenido últimamente en Bruselas, bajo la inculpa de uso de pasaportes falsos, pero Cianca se negó de nuevo a contestar a la pregunta.

Por otra parte, en el momento en que se efectuaron los registros en su domicilio, encontró en casa de Cianca el motor de una lancha que había sido enviada a nombre de Tarthiani. Interrogado este último explicó que el motor debía servir para equipar un barco destinado a hacer una expedición para intentar la liberación de los compatriotas deportados en las islas de Lipari. Como el motor no había po-

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 42

L. Hidalgo Exayudante del Hospital de S. Juan de Dios Sífilis, Venéreas, Piel, Operaciones Calle del General Zurbano, número 41

MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46

GURREA (IHJO)

Boca y Dientes. - Rayos X 6. Espartero, 7, 1.º Teléfono 299

dido ser utilizado, Tarthiani, que no tenía sitio bastante en su casa, había pedido Cianca que le permitiera tenerlo en la suya.

A su vez, Sardelli, que compartía el piso, afirmó que ignoraba la presencia de la chedita y de los fulminantes.

Antes de ser conducidos de nuevo a la cárcel de la Santé los tres procesados declararon que su ideal continuaba siendo la liberación de Italia, pero que nunca habían proyectado cometer un atentado contra nadie.

INFORMACION GENERAL

Madrid, 17.— Varias horas.

ARDE UNA COLUMNA LUMINOSA DE LA PUERTA DEL SOL, DE MADRID

Esta tarde en la Puerta del Sol, cuando mayor era la animación, empezó a arder una de las columnas luminosas, a causa de una deficiencia de instalación.

Al principio causó alguna alarma, pero luego, los transeúntes contemplaron aquellos fuegos artificiales con tranquilidad.

EL REFERE ESCARTIN HABLA, AL REGRESAR DE PORTUGAL, DE SU ESTANCIA ALLI

El referé español Escartín, que dirigió en Lisboa el partido Portugal-Checoslovaquia, ha regresado encantado de las atenciones que con él tuvieron las directivas de ambos equipos.

Dijo que el partido había sido muy interesante y que lo ganaron los portugueses por su mayor velocidad.

Esta convencido de que en España hay tan buenos árbitros como en cualquiera otro país.

En Portugal existe gran expectación por el partido con España que este año corresponde jugar en Lisboa y al que se quiere hacer coincidir con el viaje de don Alfonso a dicha capital.

Al monarca español se prepara un grandioso recibimiento.

LA FIESTA DE SAN ANTON

Se ha celebrado con la tradicional brillantez la fiesta de San Antón.

Esta mañana ha habido la acostumbrada función religiosa, y después se ha procedido a la bendición de piensos para ganado.

Ha habido el pintoresco desfile de todos los años.

Por la tarde ha aumentado la animación y ha paseado en coche por los lugares más concurridos la infanta Isabel, que ha sido cariñosamente saludada por el vecindario.

EL PELIGRO DE LOS BRASEROS

Los vecinos de la calle del Tribunal, 10, alarmados porque no salía de su cuarto la vecina Manuela Alvarez Bringas, de 70 años, ciega, que se dedica a la expendición de billetes de Lotería, dieron aviso a los familiares de la citada Manuela, que fué hallada sentada en una silla al lado de un brasero.

Según certificó el médico de la Casa de Socorro correspondiente, la anciana se hallaba en gravísimo estado a causa de una intoxicación por emanaciones de ácido carbónico. Falleció momentos después en el Hospital.

BIENZOBAS HA FICHADO POR LA REAL SOCIEDAD

SAN SEBASTIAN.— Hoy ha firmado la ficha con la Real Sociedad el futbolista Paco Bienzobas.

IMPOSICION DE LA LAUREADA A UN CABO

CARTAGENA.— A mediodía de hoy, en el salón de actos del Ayuntamiento, se celebró el acto de imposición por el alcalde de las insignias de la cruz laureada de San Fernando, al cabo Melchor Amate, conocido por el apéndice de Chentana, y que realizó en Marruecos una hazaña parecida a la del célebre cabo Noval.

Al acto asistieron las autoridades y personalidades, y resultó tan sencillo como emocionante.

Al cabo Amate se le ha concedido un destino en la Guardia civil, en Lérida, para donde marchará en breve.

LA FAMILIA DEL MARQUES DE ESTELLA

CUENCA.— Procedentes de Huete, llegaron don José Primo de Rivera y sus sobrinas Carmen y Pilar, hijas del presidente del Consejo, hospedándose en el Gobierno civil, donde fueron cumplimentadas por las autoridades y personalidades de esta población. Un

grupo de muchachas de la aristocracia entregó ramos de flores a las señoritas de Primo de Rivera.

Por la noche se celebró una cena, a la que asistieron distinguidas personalidades. La banda municipal dió una serenata durante la cena en la puerta del Gobierno.

El público congregado en aquel lugar vitoreó al rey, a España y a Primo de Rivera.

Después se celebró una baile, al que acudió lo más distinguido de la sociedad cuencana. Mañana visitarán la catedral y asistirán a algunos actos preparados en honor de los ilustres viajeros.

DEL CADAVER APARECIDO EN EL TAJO

CIUDAD REAL.— Tras de activas gestiones, la Policía de esta capital detuvo a Celestina de la Flor García, natural de Daimiel, casada con un marolinista residente en Ciudad Real, la cual, al parecer, acompañó a Blas Cano Nieto en su estancia en Toledo.

Esta mujer confesó a la Policía que, efectivamente, acompañó al frutero Blas Cano en sus viajes por Toledo, Alcázar de San Juan, Aranjuez y otros pueblos; pero nada concretó a las preguntas que se le hicieron.

La detenida, por orden de la Dirección general de Seguridad, será trasladada a presencia del juez de Toledo.

Se sabe que la supuesta víctima hallada en el río Tajo, Blas Cano Nieto, reside actualmente en Hellín.

CHOQUE DE TRENES DE MERCANCIAS QUE OCASIONA DESGRACIAS

GIJON.— A la llegada a la estación de Veriña, frente a la fábrica de azúcar, de un tren de mercancías, chocó con otro que efectuaba maniobras.

El choque fué violentísimo, descarrilando catorce vagones, algunos de los cuales quedaron destruidos, y las máquinas, empotradas.

El maquinista del mercancías, apellidado Caballero, y el mozo de tren José Urbano, resultaron con graves heridas.

Además hay otros cuatro heridos de menos importancia.

LAS ROMERIAS SANGRIENTAS

BIGO.— Los jóvenes Mariano Estévez y Amadeo Fernández concurren a la romería que se celebraba en la parroquia de Albeos, y, sin que hubiese mediado cuestión alguna entre ellos, Amadeo esperó a Mariano en un camino próximo al lugar de la fiesta, y al pasar le clavó una navaja en el pecho, causándole la muerte repentina.

Poco después los familiares de Mariano encontrando el cadáver, viendo huir a Amadeo. Este había regresado hace poco de la Argentina, de donde fué expulsado por indeseable. El agresor fué detenido por dos somatenistas en un monte próximo, donde se había refugiado.

LA HISTORIA DE LOS ESTADOS UNIDOS EN 500 PALABRAS

NUEVA YORK.— En un gran plano vertical de granito, en las «Montañas Negras» se va a grabar las efígies de Washington, Jefferson, Lincoln y Roosevelt, y entre ellas una breve historia de los Estados Unidos compendiada en 500 palabras.

Se ha encargado de redactarla al expresidente Coolidge.

Cada letra medirá cinco pulgadas de altura y la inscripción podrá ser leída desde gran distancia.

Según los técnicos esta historia, escrita en tal forma, será legible en medio millón de años.

PRACTICAMENTE HAY GUERRA CIVIL EN AUSTRALIA

SIDNEY.— El primer ministro, señor Bavin ha declarado que la actitud levantisca de los mineros no puede ser considerada de otro modo que de estado permanente de guerra civil.

Lamenta la rapidez con que se extiende el terrorismo en toda Australia, no conociendo caso parecido en el largo período de su Historia.

Para oponerse—terminó diciendo— a esta fuerza destructora y anárquica, el Gobierno se propone la creación de un Cuerpo especial, cuya única finalidad será ayudar a la acción de la Policía.

ACERCA DEL CAMPEONATO MUNDIAL DE FUTBOL

MONTEVIDEO.— El presidente de la Asociación uruguaya de futbol, ha tenido una conferencia telefónica con el marqués de Someruellos, tratando de la participación de España en el campeonato mundial.

El marqués de Someruellos prometió hacer por su parte todo cuanto sea posible para que así suceda.

El comité organizador del campeonato, ha aplazado la fecha de admisión de solicitudes hasta el día 28 de febrero.

Signas, sor... Plac... Avis... Juven... En el Bartolomé... con arreg... a O... a U... CAR... En la c... al conven... encontrar... ve haya... superior... Nada de... No confu... MOS... La bebi... aném... tiva fresc... nacias y... larza, 16... Villanuev... AGU... La más... lga... H... del día, 3... Gueveria... JOVEN... sita, Co... a de m... onservas... A... SE CON... la Unión... JOY, día... (Murrieta... soche, Po... es, se ru... sociados... El esta... que daron... pecta pal... alceimier... esa clad... la corres... rse para... miento I... Don Fe... Bar Ori... trado po... lliar en... ble, la se... los pal... provincia... p... Don F... us buenas... lla que... treditado... oya, desde... úblico, de... as hechas... ez Rome... (Hijo)... Para pe... bló Suizo... VENDO... por pisos... atresuelo... gencia P... CO... ENFERM... Func... O C T O... olista de... la B... llo Once... Consultori... Sale hoy... asistir... el oficia... al convoc... a, a E... de la Ju... residente... Erico Sab... ESTAR... MARISC... PLAC... para... CERAM...

Sigue la liquidación de escopetas, cartuchería de caza y accesorios en general en "La Logroñesa de Armas"
Plaza de Amós Salvador, 4. - Logroño

Avisos y Noticias

Ayer subió el barómetro hasta 736 milímetros, que es bastante más que lo normal, y el termómetro llegó a 20 grados al sol y 12 a la sombra. Aunque hubo niebla de madrugada, el cielo estuvo despejado todo el día y el ambiente gracioso convidó a pasear. Claro que en la madrugada el termómetro bajó hasta 12 grados, pero esto es lo que debe ocurrir en invierno, lo que debe ocurrir estamos por decir que hasta en Málaga!

Juventud Católica Española

En el salón de esta Juventud, San Bartolomé, 1, habrá el domingo, día 19, función teatral, a las siete de la tarde, con arreglo al siguiente programa:
 1.º «Ya me ha tocado» (comedia).
 2.º «Un duelo a muerte» (ídem).

CARBONES VEGETALES Y MINERALES

En la carretera de Navarra, frente al convento de Agustinas, letras M. G., encontrarán gran surtido de carbones de haya y encina, galleta de Asturias superior, limpios de tizos y piedras. Nada de mojaduras. Servicio rápido. No confundirse.

MOSTO "NATURA"

La bebida tónica de los convalecientes, anémicos, etc. Tiene el sabor de una fresca. Venta en comestibles, farmacias y señores Lucio Piazuelo, Galzarza, 16, y T. Sáenz y Cía., Miguel Villanueva, 2.

AGUA DE CORCONTE

La más perfecta para el riñón y vejiga.

HUEVOS FRESCOS

Del día, 3 ptas.; superiores, 2'50 y 2'20. Fondería «La Granja».—Mercado, 44.

JOVEN. Ayudante escritor, se necesita.

G. Lozano y Cía., S. L. Fábrica de muebles.

conservas GARAVILLA. — BERMEO ATUN EN ACEITE.

SE CONVOCA a todos los asociados de la Unión Tabacalera a Junta general.

JOY, día 18, en su domicilio social (Murrieta, 3), a las ocho y media de la noche. Por tratarse de asuntos de interés, se ruega la asistencia a todos los asociados.—LA DIRECTIVA.

El estado de indigencia en que quedaron los padres del laureado poeta palentino Marciano Zurita, al fallecimiento de éste, les obliga, en esa edad tan necesitada del amor y la correspondencia mutuas, a separarse para ingresar en un Establecimiento benéfico.

Don Federico Sánchez, dueño del «Bar Oriental» y paisano del malogrado poeta, deseando contribuir a vivir en parte y evitar si es posible, la sensible separación, estimula a los palentinos residentes en esta provincia, para que aporten su obol.

AVISO

Don Francisco Alegría participa a sus buenas amistades y numerosa clientela que, habiéndose quedado con el acreditado Trujal de los señores Monoya, desde esta fecha queda abierto al público, después de importantes reformas hechas por el ingeniero señor López Romero, de la Casa Maricán, (Hijo).

Para pedidos, en dicho Trujal y Híe Suizo.

VENDO CASA MODERNA, entera y por pisos, en calle Canalejas. Tiene ático y cuatro pisos.

Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entlo.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO

Medico del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal

Calle Once de Junio, 41.—Entrada al Consultorio, calle Salmorán, núm. 20.

DR. CANTERO

recibirá consultas: en Haró, Hotel Suizo, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.º

RESTAURANT «EL CANTABRICO» MARISCOS DE TODAS CLASES.

PLACAS REFRACTARIAS para hornos, clase excelente

CERAMICA RIOJANA S. A.

MUEBLES

TODOS ESTILOS
BENITO RIVAS
 NORTE, 32

En las noches de los días 10 y 11 del actual, fueron robadas cinco cabinas menores en los pueblos de Paracuestoy y Cormidilla, de la provincia de Burgos, habiéndose detenido por la Guardia civil como presuntos autores a los gitanos Natalio Jiménez (Marujo), en San Asensio; Pascual Gabarri (Morete), en Ezcaray; Angel Gabarri (Rubio), Alfredo Gabarri y Francisco Gabarri, en Santander; a estos últimos les fueron ocupadas dos yeguas castañas viejas y tres burras cerradas, cádenas (si bien éstas no coinciden sus señas con las robadas, pero sus guías son falsas), por lo que habiendo incurrido en contradicciones, y no obstante manifestar que los autores del robo que se buscan son los gitanos Domingo Gabarri, su hijo Aquilino o Antonio y otro llamado Angel Jiménez, que estuvieron con ellos en unos corrales de Leiva la noche del 12 y que marcharon en dirección a Nájera, han sido detenidos y puestos en la cárcel de Haró, el primero, y en la de Santo Domingo, los cuatro últimos, a disposición del señor juez de Instrucción de Bribeica que los reclama.

Cafeteros

¿Queréis dar un buen café a vuestros clientes? Comprad en

La casa del café

Especial para hacer en máquina expres MURO DE CERVANTES, 43.

Cabrío y cordero

de leche, se vende a 4 ptas. kilo en el puesto de Bonifacio, Plaza de Abastos.

RESTAURANT «EL CANTABRICO»

Servicio completo de Bar-Café. MERIENDAS ECONOMICAS.

En el mercado de granos verificada ayer en la Plaza de San Bernabé, se vendieron alubias del riñón, a 0'50; caparrones, a 47. 48 y 52; avena, a 9; cebada, a doce, y nueces, a 2'6.

Forasteros

Cuando vengáis a Logroño, visitad

La casa del café

Probad sus cafés y veréis que son los mejores. MURO DE CERVANTES, 43.

Atención a los Muebles

Si tiene usted que comprar, visite CASA DOMINGUEZ; tendrá que andar un poco, pero se ahorrará unas pesetas y quedará bien servido.

La Compañía de Maderas. — BILBAO

Oficinas y Fábrica, «Calle Churruc» Apartado núm 43

J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA, NARIZ, OIDOS. SAIMERON, NUM. 8, 2.º

La Guardia civil del puesto de Ribafrecha ha denunciado al Juzgado municipal a las vecinas Margarita Pérez Herreros y Eusebia Nicolás Soto,

de 47 y 22 años de edad, respectivamente, por haber promovido un fuerte escándalo en la calle titulada del Boticon, de dicha villa.

GRAN BAJA DE PRECIOS

EN PESCADOS Y HUEVOS. Todo muy fresco y garantizado. Esta Casa es la primera que baja los precios.

Angulas, ayer y hoy, a 5 pesetas kilo. Pescadillas, a 2'00 y 2'50. Sardina grande, a 1'60. Besugo negro, a 1'80. Huevos gordos, frescos, del país, a 2'60 pesetas docena.

LA CONCHA DE SAN SEBASTIAN

Teléfono 278.

CARBONES VALLUERCA

Galleta, a 4'60 ptas.; Encina, a 2'20 ptas.; Haya, a 1'90 ptas.; Cisko, a 1'60 ptas.; Menudo, a 1' pta. los 11'5 kgs. Establecimientos: Mercado, 8; Espartero, 16; Sagasta, 2; y Hermanos Moroy, 1 (Seminarío viejo).

En el Gobierno civil se ha recibido el título profesional de maestro de don Félix Alejandro Maruri, natural de Barcelona.

PISOS. Vendo desde 5.000 pesetas, 6.000, 7.000, 8.000 y 9.000, de la mejor construcción y con facilidades de pago. Agencia Escudero, Sagasta, 14.

RESTAURANT «EL CANTABRICO»

Español cubierto, con entremeses, tres platos, postre y vino de marca, por 1.200 pesetas.

Consultorio Médico - Quirúrgico

Luis Ruiz Mosso

11 a 1 y de 3 a 6. M. MURRIETA 9' 1.º

Para ser provistas entre viudas o huérfanos de funcionarios civiles o militares, se anuncian vacantes en la «Gaceta» que hoy llegará a Logroño, las Administraciones de Loterías de Barcelona, número 4; Sabadell, número 1; Medina Sidonia, Burriana, Alcantarilla, Palma de Mallorca, número 4; Hernani, Correla y Nava.

Y para ser provistas entre viudas y huérfanos de Administradores de Loterías, la de Barcelona, 31 y la de Elche.

SILLAS BARATAS Y FUERTES

Gran variedad

Vara de Rey, 39 - Tornería

Se hacen toda clase de trabajos relacionados con este ramo.

MUEBLES ECONOMICOS

Por ser de construcción propia, del conocido ebanista Eustasio Pérez. Pablo Iglesias, núm. 2 (antes Baños).

SE ALQUILAN un primer piso y un tercero, con calefacción y cuarto de baño. Razón, en LA RIOJA.

RESTAURANT «EL CANTABRICO»

Servicio a la carta inmejorable (25 platos, a elegir). Langosta siempre.

Por la Sala de la Audiencia ha sido dictada sentencia en la causa que seguía el Juzgado de Logroño, contra Luis Postigo Ezquerro, por hurto, condenándole a tres meses de reclusión, costas e indemnización de 108'70 pesetas a Sixto Quijana y de 70 a Melitón Quemada.

Dr. C. Calvo Ariznavarreta

Análisis clínicos y biológicos ENFERMEDADES DE LA SANGRE

San Blas, 1. — Teléfono 273.

FINCAS

SE COMPRAN Y VENDEN CASAS, HUERTAS, PISOS Y SOLARES.

FERNANDO MONEO DE LARA

Cervantes, 3 y 5. — Logroño.

El próximo domingo, en la iglesia de Santiago y en honor de San José, se celebrará misa de Comunión, a las ocho, y por la tarde, a las tres, Rosario, visita al Santo y Salve Josefina cantada.

CEMENTO

FORTUNATO REDON

Jamones frescos

Se compran en Calahorra, Paseo de Canalejas, 7, a 48 ptas. arroba.

Hoy salen a inaugurar el abastecimiento de aguas de Hervías, los señores gobernador civil y presidentes de la Audiencia y Diputación.

INTELIGENTES EN VINO

¡Alerta!

Probadlos y sabréis distinguir lo bueno VERMOUTH CON TAPA, 0'20.

CONAC DE MARCA, 0'25 COPA. CASA EUSEBIO

REY DE LA SIDRA

JUAN LOBO, 10. — LOGROÑO.

EMULSION DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO con hipofosfitos. Eficacísima, siempre reciente. Farmacia de Ruiz de Oña. — Logroño.

PROPIETARIOS

ANTES DE VENDER VUESTRAS FINCAS, CONSULTARLO CON LA Agencia Pozueta, Muro, Mata, 1, entlo. Que las compra en su justo precio.

Salió para Tetuán a posesionarse de su nuevo destino, el simpático joven don Isidoro Vallés, nombrado recientemente oficial de Administración afecto a la Alta Comisaría de España en Marruecos.

Le deseamos un feliz viaje y muchas prosperidades en su nuevo cargo.

Munilla, padre

Se ofrece a su numerosa y distinguida clientela para toda clase de tapicería. Para encargos, Mayor, 31, 2.º a

El Café «EL CONQUISTADOR» es el de lo corriente.

CHICO DE 15 a 16 AÑOS, PARRA DEPENDIENTE

HACE FALTA EN

Casa Amalric

MARQUES DE VALLEJO, 6.

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS
J. ESTEBAN ARENAL
 Diplomado del Hospital SAINT-ANDRE, DE BURDEOS
 Horas de consulta: de diez a una y de tres a cinco, en General Zubirano, 16.

HIJOS DE SATURNINO ULARGUI
 BANQUEROS. — LOGROÑO. CASA FUNDADA EN 1860.
 Cuentas corrientes. Negociación de toda clase de efectos, Descuentos y Préstamos sobre Valores. Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales. Cobre y Descuento de Cupones. Giro y Cartas de Crédito sobre todos los Países.
 CAJA DE AHORROS. IMPOSICIONES A PLAZO FIJO.

La junta general extraordinaria que se anunciaba por el Ateneo Riojano para mañana, domingo, a las tres de la tarde ha sufrido un corto aplazamiento. Este, consiste, en su retraso de dos horas acordado por la directiva atendiendo indicaciones de algunos asociados y a fin de que puedan acudir al partido de fútbol que a dicha hora ha de celebrarse en «Las Gaudinas».

Alubias del riñón

Se compran en Calahorra, Paseo de Canalejas, 7, pagando buenos precios.

DR. PERUCHA. — Análisis clínicos

Sangre, orinas, etc. — Wassermann diariamente.

PISO 4.º Se arrienda en 80 pesetas.

Plaza San Bernabé, número 29. Razón, en el piso segundo.

En el Cinema Social se darán hoy las acostumbradas secciones de cine. El programa se ha hecho a base de una superproducción titulada «Burlesco burlesco», que está avalada por el nombre de la celebrada «estrella» Betti Compson.

También habrá cine en el Frontón Logroñés, donde se proyectará la película española «El niño de las Monjas», que se pasó en otra temporada y cuyo asunto gustó mucho.

Trust Mecanográfico S. A.

Máquinas de Escribir «ROYAL» TALLER DE REPARACIONES

ABONOS DE LIMPIEZA SAGASTA, 12. — LOGROÑO.

Farmacia Bengoa

EMULSION Y ACEITE DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS.

EL MEJOR TONICO.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.— Luis María Galilea Utría.

Defunciones.— Julia García Itiesta, de 73 años, de Calahorra; María Esther Ros Orozco, de 17 meses, de Logroño; Purificación Ruiz Pérez, de dos meses, de Logroño.

Matrimonios.— Angel Barriocanal López con Rafaela Rojo García; Jesús Baquero Navarro con María Jesús Illera Quinzanos; José Capaldi de Simoni con Casilda Pastor Martínez.

COJINETES DE BOLAS DE TODOS LOS TAMAÑOS.

JULIO REDON

MARQUES DE VALLEJO, 17.

El collar de perlas, los zafiros y los brillantes, o la tunda que se propinaron Evelia y Araceli

La culpa fue porque un Lindo Galán...

MADRID, 17.—Dice hoy «El Liberal»:

«Ayer ocurrió un suceso frente a la casa número 12 de la calle de la Florida, del que fueron protagonistas dos lindas jóvenes.

La culpa la tuvo, al parecer, un lindo galanete que las dos jóvenes se disputaron a golpes. No hubo arrancamiento de moños, porque ya no se llevan. En cambio, en la violencia de la riña cayeron al suelo algunas alhajas de gran valor.

Próximamente a las diez de la noche se encontraron en el susodicho lugar Evelia Martín Iglesias, de veintisiete años, con domicilio en la calle de Covarrubias, 10, y Araceli Bravo Madrid, de veintiséis, que vive en la de la Florida, 12.

Ambas se enzarzaron de palabras. Cuando se cansaron de vociferar, llegaron a las manos, propinándose un buen número de golpes.

Evelia y Araceli iban elegantemente vestidas y lucían valiosas joyas. La primera llevaba un collar de 68 perlas, valorado en 16.000 pesetas. Araceli, en el fracer de la lucha, tiró del collar y las perlas cayeron al suelo. Esta llevaba otro de 79 perlas, con un broche de zafiros y brillantes, y como se le extraviaron dos de las primeras, recogió del suelo 13 del de su rival, que se negó a devolver. Intervino la Policía, y las protagonistas fueron conducidas a la Comisaría.

Evelia poseía el corazón del ge-

lón y con él era feliz, hasta que se interrumpió Araceli, y con sus gracias supo conquistar al «afortunado» riñón. Surgieron los celos, y varias veces estuvo a punto de que estallara la «tragedia». Anoche quiso la desgracia que se encontraran, y se «tropezaron».

El homenaje a la memoria de Pedro Crespo

En Zalamea de la Serena continúan celebrándose los festejos del homenaje a Pedro Crespo.

Un interesante álbum ha sido entregado al Ayuntamiento de Zalamea, y que es una artística obra de cuero repujado, que exhibe en su portada un dibujo de Juan Cristóbal representando un alcalde rural, con esta inscripción en letra gótica:

«Al Rey la hacienda y la vida Se ha de dar; pero el honor Es patrimonio del alma, Y el alma sólo es de Dios.»

«El alcalde de Zalamea», Calderón de la Barca. Año 1657.

En uno de los ángulos del álbum figura la columna de Trajano, tema simbólico y nobiliario del estudio de la villa de Zalamea de la Serena.

De las páginas de dicho álbum copiamos algunas ofrendas:

«Los artistas que firman al pie, que, poniendo toda su buena voluntad, son intérpretes de la inmortal obra «El alcalde de Zalamea», han querido honrar de alguna manera a Pedro Crespo y al pueblo invitado donde se desarrolló esta hazaña, que es ejemplo viviente de la Historia.

Al efecto, Ricardo Calvo, por sí y en representación de sus compañeros, hace entrega de este álbum al alcalde de Zalamea de la Serena, don Eugenio de Ména, varón ilustre y enaltecedor de los glorias de este pueblo, al que hoy rendimos tributo con nuestras firmas y las de las más altas personalidades de las Letras, la Pintura y la Escultura españolas. — Ricardo Calvo. — Zalamea de la Serena, a 15 de enero de 1930.»

«El alcalde de Zalamea» es la mejor prueba de que mucho hemos adelantado en libertad permitidas al teatro. ¿Qué pasaría hoy si se estrenara una obra en que un alcalde hiciera justicia a un capitán? Nos lamentamos de la decadencia del teatro español; demasiado se hace para lo que se permite entre noñerías, beaterías, moral casera, prejuicios sociales, intolerancias, etc., etc.

Lo raro es que todavía se escriba alguna obra con algo de sentido común, — Jacinto Benavente.»

«¿Qué tiempos aquellos!... Dan La impresión de ser de sobre Liberales en su afán... ¡Un cura escribe una obra En que se ahorca a un capitán!... De éste la ofensa remedia Pedro Crespo cara a cara... Alcalde de tal comedia No tiene sólo un «varas», ¡Sino diez varas y media!... Su grandera en la ciudad De Zalamea es portento, Porque «ayuntó», de verdad, «Civismo y autoridad»... ¡Cuán feliz Ayuntamiento!»

Luis de Tapia.

Otra página lleva un dibujo de Ramón de Zubiaurre.

Otra, un dibujo de Phox, hijo de extremeños, con la siguiente inscripción:

«¿Qué no habría un capitán Si no hubiese un labrador.»

«Escritas las líneas con que Benavente abre este álbum, apenas puede hacerse otra cosa que poner la firma a continuación, porque eso es lo que yo hubiera querido decir. Sin embargo, tampoco los tiempos del alcalde de Zalamea eran buenos, a pesar de ser pocos los de hoy, porque entonces, y está es el valor ideal de la obra, «partecida preciada arrogancia en que una autoridad civil castigase a un millite. La época en que yo quisiera vivir es aquella en la que «El alcalde de Zalamea» no produjese estupor a nadie, porque se creyese que ajusticiar a un capitán culpable no fuese más ni menos extraordinario que ajusticiar a cualquier otro delincuente.

N. Fernández-Flores.

BANCO CENTRAL

Domicilio Social.-MADRID

Capital autorizado...	...	DOSCIENTOS MILLONES DE PESETAS	...	ID.	...
Id. desembolsado...	...	SESENTA	...	ID.	...
Fondo de reserva...	...	VEINTE	...	ID.	...

INTERESES QUE ABONA:

Cuentas corrientes a la vista...	...	2'50 por 100 anual
Con ocho días preaviso...	...	3 por 100 "
A tres meses...	...	3'50 por 100 "
A seis meses...	...	4 por 100 "
A un año...	...	4'50 por 100 "

CAJA DE AHOROS, A POR 100 ANUAL

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS MAS DE CIENTO SUCURSALES EN TODA ESPAÑA

Sucursales en la Rioja:

LOGROÑO HARO NAJERA

Calle de la Mata, núm. 12. Calle de la Vega, 11. (Locales de su propiedad).

EL SECRETARIADO LOCAL

Ante la trascendental reforma de su reglamento orgánico

(Servicio exclusivo)

Recientemente ha publicado la «Gaceta» el proyecto de Nuevo Reglamento del Cuerpo de Secretarios de Ayuntamiento y Diputaciones Provinciales, abriendo un período de información a la que todos ellos pueden concurrir proponiendo las modificaciones que estimen convenientes.

En tal proyecto, se introducen modificaciones importantes. Y como toda reforma en la vida de los Municipios reducidos, de la cual es eje su secretario, hemos creído oportuno interrogar al Presidente del Colegio Oficial del Secretario Local de Madrid.

Desempeña este cargo don Simón Vial, secretario de la Diputación Provincial de Madrid, persona que ha sabido conquistar un prestigio sólido de competencia en esta materia.

El señor Vial recibió atentamente a un redactor de la «Agencia Mencheta» e impuso de nuestras preferencias se decide a complacerlos.

¿Qué opina usted de las modificaciones de este proyecto de Reglamento?

—Hubiera sido de desear como punto esencial, que a su publicación hubiera precedido la constitución de la Junta Central del Secretariado. Las personas que la forman ya están designadas figurando en la presidencia, el nuevo secretario del Ayuntamiento de Madrid don Mariano Verdejo. Estimo que el resultado de la información abierta hubiera sido mejor dirigida por esta Junta.

—¿Cree usted en la eficacia de los Colegios?

—Desde luego. Hoy todos están constituidos pero no todos llevan una vida intensa; esta es más bien precaria.

—¿A que se debe esta situación?

—Primero a lo radical del cambio que ha sufrido el Cuerpo en donde no existió jamás espíritu de Asociación. A esto hay que añadir que los secretarios, por razón de su cargo se hallan muy desmenuados y su actuación en común es difícil. No queda pues espíritu de Asociación ni forma de practicarla.

—¿Y la provincia de Madrid?

—Por eso digo aquí importancia a las Juntas Filiales y dentro de ellas a las Secciones. Es difícil reunir a todos los secretarios de la provincia, aunque solo sea dos veces al año, y por este procedimiento que establecieron las Juntas Filiales y las Secciones pueden reunirse, comunicarse y deliberar con mayor frecuencia en cuanto lo demandan las necesidades o las aspiraciones de los secretarios.

Para que tenga un estímulo la Asociación, el Reglamento de nuestro Colegio, ha sentado una finalidad primordial, esto es: la creación del Montepío. Aunque el Reglamento no ha sido aprobado todavía por la Junta General, la directiva acordó que dicho Montepío empezara a regir el día primero del actual. Y lo hacemos así aunque para ello tengamos que abonar cuotas extraordinarias en el desgraciado caso de un fallecimiento.

—¿Con qué fondos van a nutrir este Montepío?

—Para este fin contamos con las siguientes fuentes de ingresos. Cuota graduada según la importancia de la secretaría que se desempeñe sin traspasar, naturalmente, el límite fijado por la ley; subvenciones de las Corporaciones y por último otros ingresos que pueden proponerse y se estimen oportunos y justos.

—¿Acaso algún tributo del contribuyente?

—Por qué no? Podría ser este un arbitrio sobre las certificaciones que expidan los secretarios, en un sello pagado al que tienen los funcionarios de Hacienda, los judiciales etc., con destino a sus respectivos Colegios de Montepíos de Huérfanos.

las constantes agrupaciones y segregaciones que se vienen efectuando. Más de la tercera parte de estos 9,263 Ayuntamientos pertenecen a poblaciones de menos de mil habitantes y más de la mitad está comprendida en el grupo de los mil a los dos mil habitantes. Es difícil pues establecer una legislación que beneficie a todos y más difícil todavía lograr un Cuerpo de Secretarios suficientemente retribuidos.

—¿No existen mancomunidades?

—Efectivamente; el Estatuto Municipal, muy sabiamente, establece que los Ayuntamientos pueden mancomunarse a los efectos de tener un secretario común. Con arreglo a este precepto legal se mancomunaron muchos, pero no tantos como se esperaba.

—¿Causas?

—Muy diversas, pero muy principalmente por razones de incompatibilidad en los aprovechamientos de los Municipios colindantes.

—Existe, sin embargo, una nueva modalidad que viene dando resultados positivos en la provincia de Burgos donde se ha implantado.

Esta provincia tiene 508 Ayuntamientos y gran número de ellos no llegan a mil habitantes. Sin embargo, los secretarios marchan bien y se arreglan perfectamente por que han constituido lo que llaman «Merindad» o sea una Asociación de Pueblos.

En el centro del territorio comprendido por esta Asociación, se establece el secretario. Este tiene una oficina montada con el número de auxiliares que estima oportuno y que paga de su peculio particular.

El secretario lleva la parte delicada de todos los Ayuntamientos que comprende la «Merindad», como formación de matrículas presupuestos etc., quedando a un especie de segundos aquellos asuntos de mero trámite. De esta forma los Ayuntamientos no necesitan tener un secretario propio y mediante una cantidad que pagan al secretario de la «Merindad» llevan sus asuntos a la perfección.

Es, últimamente, el resultado que se busca por el procedimiento de la Mancomunidad no aceptado generalmente, aparte de las razones que antes le expuse por que los Ayuntamientos se disputan la residencia del secretario.

—Entonces, ¿cree usted más práctico el procedimiento de Burgos?

—Efectivamente; es más conveniente el ejemplo de Burgos con sus «Merindades». Otro ejemplo digno de imitación es el que ofrece la provincia de Navarra cuya Diputación asoció a los secretarios. Estos son utilizados por ella como agentes de la misma, con lo que tienen un sobre sueldo, resultando además beneficiada la Diputación. Los secretarios administran los Montes públicos y como resultado de su gestión ofrecen el hecho de haber puesto orden en este aspecto. Además han conseguido, y esto es importante, que los pueblos estén actualmente interesados en la gestión provincial.

Se comprenderá fácilmente que sea imposible engañar a los secretarios con ocultaciones, etc.; cosa sencillísima tratándose de otro cualquier agente provincial.

ES TRISTE



que padezca usted dolores existiendo

EMPLASTOS

porosos americanos de filtro rojo del

Dr. WINTER

No tiene rival para curar

Bronquitis, gripe, catarros, lumbago, ciática, dolores de espalda, riñones, reuma, etc.

Péidelo siempre **PARCHE WINTER** con la marca registrada en la cubierta.

Salón Alhambra

HOY, SABADO, 18 DE ENERO

A LAS DIEZ Y MEDIA DE LA NOCHE

GRANDES COMBATES DE BOXEO

Primer combate: pesos gallo

JAIME (el huracán vizcaíno), contra SOTO, de Logroño

CUATRO ROUNDS DE TRES MINUTOS.

Segundo combate: pesos pluma

ICARAN, de Bilbao, contra HURTADO, de Logroño

SEIS ROUNDS DE DOS MINUTOS

Tercer combate: pesos welter

BARGADOS (campeón peso Welter copa Velasco)

CONTRA

TRE (campeón Rioja-Navarra), de Logroño

SEIS ROUNDS DE TRES MINUTOS.

En este combate se disputarán los púgiles la Copa donada a tal fin por el árbitro colegiado don Emeterio Herce.

Cuarto combate: pesos welter

MAZA (el tigre de Sestao)

CONTRA

CHAMORRO (campeón Leonés)

OCHO ROUNDS DE TRES MINUTOS.

Arbitraré estos combates el colegiado señor Herce.

PRECIOS: Sitios de 1.ª fila, 3'50 pesetas; ídem de 2.ª, 3'00; ídem de 3.ª, 2'75; ídem de 4.ª, 2'50; ídem de 5.ª fila, 2'25; entrada de pasaje, 1'25; butaca delantera de palco, 3'25.

AVISO.— Pueden recogerse las localidades en Gonzalo de Berceo, 15, entresuelo, izquierda, todos los días, de cuatro de la tarde a diez de la noche, y avisando al teléfono 259 se remitirán a domicilio, así como pidiéndolas por carta los forasteros, se les reservarán, una vez remitido su importe.

Para presenciar esta velada sabemos que varios automóviles que hacen el servicio de viajeros entre Logroño y los viajeros a esta a las diez de la noche y partirán para los pueblos respectivos una vez terminada la velada.

Esto, unido a los precios sumamente económicos que la Empresa ha puesto, nos hace suponer que el SALON ALHAMBRA será insuficiente para los que acudirán al mismo, renunciando el entusiasmo por uno de los deportes más sanos e inteligentes que hoy se practican.

NO SE PERMITE LA ENTRADA NIÑOS MENORES DE 14 AÑOS. LA TAQUILLA SE ABRIRÁ A LAS CUATRO DE LA TARDE.

La Conferencia Naval

EL ESTATUTO DEL MEDITERRANEO

Según parece, la sugestión de M. Briand para llegar a un Locarno mediterráneo tropieza con inconvenientes. Ni la Gran Bretaña, ni tampoco Italia, se muestran dispuestas al mismo, porque el concepto que del Estatuto naval del Mediterráneo tienen ambas casas entre sí grandes diferencias.

La nota publicada en el «Boletín Oficial del Partido Fascista» aclarará la concepción italiana. Italia entiende que su posición en el Mediterráneo es trágica, en tanto que de Francia solamente es grave. Para Francia, el problema del Mediterráneo es el de la seguridad de los transportes militares de las tropas de color hacia la Metrópoli. Para Italia es el problema de su vida entera. Francia tiene salida a otros mares; Italia, carente de muchos recursos indispensables para la vida de los 42 millones de habitantes que viven en su suelo, sólo tiene como salida el Mediterráneo.

Colocados así los términos del problema, no es difícil augurar que ni la Conferencia de Londres tendrá grandes resultados ni por ahora puede pensarse en que se realice la idea de monsieur Briand del estatuto naval del Mediterráneo. Quedará esta idea como una muestra más del amor a la paz de M. Briand; lo mismo que la Federación Económica de los Estados Unidos de Europa, que también parece va a ponerse en movimiento de nuevo en el mes próximo.

El problema del Mediterráneo interesa mucho a España y también nosotros tenemos razones especiales para intervenir en el mismo. Si para Italia constituye su única salida marítima y para Francia un camino militar de enlace entre África y la Metrópoli, para nosotros es esto y es también problema vital. No puede olvidarse nunca que del Mediterráneo se habla, que hay una provincia española de carácter insular emplazada en dicho mar, y que por hallarse a mitad de camino entre Marsella y Argel, Gibraltar y Malta, tiene un valor mucho mayor, acreditado suficientemente ya en la historia.

Con esta base de criterio asiste la opinión pública nacional española al desarrollo de esas concepciones de locarnismo mediterráneo.

LLEGADA A INGLATERRA DE LA DELEGACION AMERICANA

LONDRES.—Acomodándose en un todo al horario previsto, y como fue ya anunciado hace días, esta mañana ha llegado al puerto de Plymouth el trasatlántico americano «Jorge Washington», a cuyo bordo ha hecho el viaje la Delegación americana que, presidida por el ministro de Estado americano, señor Stimson, tomará parte en la Conferencia del Desarme Naval que inaugurará sus tareas el día 21 del actual.

En el muelle ha sido recibida por el embajador americano en Londres, general Dawes, y el alcalde de la ciudad, el cual, en un breve saludo, deseó a la Delegación que su estancia le fuera grata en el solar británico.

Inmediatamente ha salido para Londres, donde esta misma noche el señor Stimson celebrará una entrevista con el señor Mac Donald.

DECLARACIONES DE STIMSON

PLYMOUTH.— Poco antes de subir al tren que los conduciría a Londres, fueron los delegados rodeados por los periodistas, a quienes el jefe de la Delegación, señor Stimson, manifestó que tanto él como sus colegas abrigaban sobre el éxito de la Conferencia las más lisonjeras esperanzas, y que por su parte no perdonaría sacrificio razonable para conseguir esta finalidad.

MIL PERSONAS A LA CONFERENCIA NAVAL

LONDRES.—Acompañando a los delegados americanos han venido para su exclusivo servicio, nada menos que unas cien personas, entre secretarios, mecanógrafas, etc., diciéndose, además, que entre éstos y los corresponsales de prensa, que todos los días recibirán información directa de la Delegación sobre el desarrollo de la Conferencia, se darán cita más de mil personas de todas las partes del mundo, con motivo de esta Conferencia, la más ilustre que se ha reunido en Londres hasta estos días.

LAS DELEGACIONES FRANCESA E ITALIANA

LONDRES.—Entre hoy y mañana llegará la Delegación italiana y la francesa.

Todas las delegaciones estarán en Londres para el lunes, pues este mismo día, por la tarde, todos los jefes de las Delegaciones celebrarán una reunión en «Downing Street» (Presidencia del Consejo), a fin de ultimar detalles acerca del procedimiento a seguir y otros preliminares.

DOCE MILLONES DE MUJERES PIDEN LA REDUCCION DE LOS ARMAMENTOS

WASHINGTON.— Durante la celebración de las sesiones de la próxima Conferencia naval, que ha de celebrarse en Londres, será entregado un libro artísticamente encuadernado en cuero, que contiene las firmas de doce millones de mujeres, las cuales solicitan la reducción de los armamentos navales.

La delegación encargada de hacer entrega del libro será presidida por Mrs. Edgeston Parsons Rogers, de Nueva York.

Mistress Edgeston ha recibido una comunicación del secretario de Negocios Extranjeros británico, en el cual expresa su interés por el proyecto.

La entrega del libro se verificará en la primera semana del próximo mes de febrero.

EXPECTACION ANTE LA CONFERENCIA NAVAL

LONDRES.— La actividad política depende casi exclusivamente de la próxima inauguración de la Conferencia naval.

Se cree que antes de la Conferencia el Gobierno británico hará públicas las grandes líneas de los principios

Colegio de Santo Domingo de la Calzada

Subvencionado por el Excelentísimo Ayuntamiento

Dirigido por D. José Gordillo Gómez

Licenciado en Filosofía y Letras

Enseñanzas:

Ingreso. -- Bachillerato Elemental. -- Bachillerato

Universitario. -- Sección de Letras y Ciencias

Preparación especial para las convocatorias de Julio y Septiembre. Todo el profesorado está apto para el desempeño de sus clases, por ser licenciados en sus respectivas Facultades. El Colegio permanece abierto todo el verano, con todo su profesorado.

Internado

PENSION Y ENSEÑANZA: 410 PESETAS MENSUALES.

que se propone defender en la Conferencia.

Según radiotelegramas del buque «Georges Washington», en que viaja la delegación norteamericana, el señor Stimson está preparando el discurso que pronunciará en la apertura de la Conferencia y celebrando continuas conferencias con los demás delegados.

El señor Stimson ha comunicado por T. S. H. con los señores Mac Donald, Tardieu, Grandi y Wakatsuki, a fin de ponerse de acuerdo para las conversaciones preliminares.

LA PRENSA Y EL DESARME NAVAL

LONDRES.— La Prensa conservadora se ocupa extensamente del problema del desarme naval.

A este respecto el «Times» abogó recientemente por una reducción de los buques de primera línea, y el «Morning Post» y el «Daily Telegraph» aprueban las líneas generales del proyecto del Gobierno que se aproxima a esta solución, mucho menos compleja que otros problemas que debe resolver la Conferencia Naval.

El «Morning Post» subraya que si el límite de tonelaje establecido en la Conferencia de Washington hubiera sido más reducido, Inglaterra tendría con mucho menos coste la misma fuerza naval que actualmente.

LA PRENSA ITALIANA, CONTRA INGLATERRA

ROMA.— La Prensa italiana dedica especial interés a la próxima Conferencia del Desarme Naval, de Londres, añadiendo extensos comentarios, de los que casi todos ellos convienen en afirmar que la Conferencia será lo que quiera la raza sajona en contra de la raza latina.

Sobresale en sus acerbos críticas al «Popolo di Roma», el cual publica un extenso artículo con el título de «La ley de los años», en el que dice que sólo serán tenidos en cuenta los intereses americanos, y especialmente los británicos.

De un modo más especial critica la ojeriza de Inglaterra contra los submarinos, única arma defensiva de las naciones débiles.

Termina diciendo que Inglaterra está dispuesta a intervenir en la Conferencia única y exclusivamente para defender sus propios intereses, que el borismo, por boca de su caudillo el señor Mac Donald, ha formulado con una intransigencia digna del anterior Gobierno conservador.

«El Tevere» dice que Italia debe, ante todo, conservar (y procurar no comprometer) las manos libres para cualquier eventualidad.

Las declaraciones últimas del señor Mac Donald no pueden ser más confusas, lo que significa que la tarea de la Conferencia será más larga de lo que se pronosticaba y de que las resoluciones finales que en ella se adopten serán también equívocas.

Continúa «El Tevere»: «No podrá decirse que la Conferencia empieza bajo felices auspicios»; y termina: «Entre una Conferencia y otra (las de Washington y Londres), la situación se ha hecho más equívoca y oscura.»

PARACE QUE EL JAPON NO VA A ESTAR CONFORME

TOKIO.— Se asegura que el Gobierno del Japón no parece dispuesto a aceptar el punto de vista inglés acerca de la desaparición de los acorazados.

El Comité del Nitrato de Chile

Nueva Oficina de Información agrícola

Recientemente se ha establecido en Zaragoza (Conde de Aranda, 3), una Subdelegación del Comité de Nitrato de Chile.

Dicho Comité tiene como misión principal la de divulgar normas para la utilización económica y racional del Nitrato de Chile como abono.

Su labor se basa en la experimentación directa en cada terreno y en cada cultivo. Siguiendo este criterio, suministra gratuitamente a los labradores la cantidad de Nitrato que solicitan para sus experiencias, y se encarga de la dirección técnica de las mismas.

Los agricultores podrán dirigirse también a la Subdelegación del Comité, que cuenta con una oficina de información agrícola, a cargo de un ingeniero agrónomo, para la resolución de consultas sobre cuestiones agrícolas en general.

MANANA

Frontón Logroñés

GRAN ACONTECIMIENTO SENSACIONAL PROGRAMA

La sugestiva y emocionante película, de grandioso argumento y espectáculo,

La Mujer del Rajah

Los republicanos logroñeses se proponen reorganizar el partido en la provincia

EL MARTES PROXIMO, ANIVERSARIO DEL FUSILAMIENTO DEL GENERAL ZURBANO, VISITARAN SU TUMBA, HONRANDO A SU MEMORIA

Se nos interesa la publicación de la siguiente nota:

«Ha quedado constituida la nueva Junta directiva del partido republicano de esta ciudad, en la siguiente forma: presidente, don Jesús Ruiz del Río; vicepresidente, don Antonio Romero; contador, don Nicolás Grijalba; tesorero, don Timoteo Rojo; secretario, don Ramón Ripalda; vocales, don Ricardo Gil, don Juan Mendoza, don Euladio Bezares, don Arsenio Palacios.

Se han iniciado las necesarias gestiones con los correligionarios de la provincia, para reorganizar el partido republicano de la Rioja, a base de una íntima y cordial colaboración de todas las orientaciones del republicanismo para las finalidades comunes, independientes de las relaciones que las distintas agrupaciones puedan mantener con los partidos nacionales a que pertenecían.

Para activar la reorganización acordada, el partido republicano de esta capital, ruega a los centros y correligionarios de este distrito y a los de Nájera, Torrejilla, Calahorra, Alfaro, Arnedo y Cervera, que envíen su adhesión a la mayor brevedad, y en cuanto a los de los partidos de Haro y Santo Domingo, se relacionarán oportunamente con los Circulos de dichas ciudades.

Muy en breve, la organización republicana de esta ciudad, contará con un nuevo domicilio social, instalado en condiciones necesarias para poder desarrollar intensa y constantemente la actuación política que se proyecta; y en cuanto estos trabajos preliminares de reorganización estén encauzados, comenzará a publicarse un semanario, que, como órgano del partido provincial, sirva para la más eficaz propaganda.

Las constantes altas que el partido viene recibiendo, responden al sentir general de que en los actuales momentos, el cumplimiento de los deberes de ciudadanía no admiten ni escusa ni demora. El partido republicano de la Rioja, aspirará a merecer que se concentre en sus filas con un leal sentimiento de democracia y al margen de personalismos, toda la conciencia liberal de la provincia.

Desea la «Agrupación Republicana» de esta ciudad iniciar su nueva actuación, honrando la memoria del general Zurbano, en su conducta ciudadana, en la fecha de su fusilamiento. El martes próximo, día 21, a la una de la tarde, los republicanos logroñeses, y cuantos simpatizan con este acto, visitarán la tumba del liberal honrado, que después de una vida heroica supo sacrificarla en defensa de la dignidad ciudadana. Y al ofrendarle la flor roja de un fervoroso recuerdo, que ren honrarle con la promesa de una conducta futura que sea una constante y decidida afirmación.»

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN

SIFILIS

VENEREO Y PIEL

Muro de la Mata, 8, segundo

HOY Frontón Logroñés

La sugestiva y sensacional película española

El Niño de las Monjas

Los momentos propios de la película serán amenizados por una sección de tambores y cornetas.

SECCIONES POPULAR, VERMOUTH y NOCHE.

ALCJARSE en SAN SEBASTIAN en el Hotel Central

DEPORTES

FUTBOL

EL PARTIDO DE MAÑANA

No sin cierta extrañeza, por la falta de precedentes en las secciones deportivas regionales, hemos visto que en las vicinias se concede al partido de mañana en Las Gaunas la atención que merece y que en los comentarios de la contienda del Baracaldo y el Deportivo Logroño se significa la importancia de uno y otro equipo, lo interesantísimo que ha de ser la lucha, y el afán con que vicinios y logroñeses procuraran inclinar la victoria a su favor.

Los comentaristas no se deciden a pronosticar en este partido, Ven, como nosotros, muy difícil el triunfo para los baracaldeses y para los blanquirojos.

Y esta unanimidad de pareceres afianza nuestra opinión de que el encuentro de mañana puede ser el partido de la temporada por competido y emocionante.

A la sensacional lucha, demostrando con ello su decidido interés por llevarse los dos puntos, vienen los baracaldeses con su más potente equipo. Traen a Las Gaunas el mismo once que tan copiosa donosa infligió el domingo pasado a la Gimnástica de Torrealevega. Y animados por este resonante triunfo, vienen a Las Gaunas con una elevada moral y los mayores entusiasmos.

El once baracaldés será el siguiente: Santamaría, Basagoiti, Olaso, Villagra, Fede, Roberto, Felipe, Becerra, Salgado, Jáuregui y Eguia.

La valía de algunos de estos nombres, no necesitamos que nos la hagan resaltar los comentaristas forasteros. Han actuado varias veces en la campaña logroñesa y en todas ellas se mostraron como excelentes jugadores. Santamaría, en la puerta, es una cosa seria. La defensa está clasificada en la vanguardia de los backs vicinios. Y todos los componentes del Baracaldo son buenos jugadores; con cordia y rapidez en sus delanteros, de los cuales Jáuregui, es aquel jugador a que nos referimos hace algún tiempo como posible pieza tocada por la Comisión de caaz y pesca logroñesa.

También el Deportivo Logroño ha designado ya el equipo que se alineará mañana.

No es el del domingo pasado. Tiene una modificación. El portero. En vez de Muñuga, defenderá la meta local, Omist.

Por lo demás, todas las líneas serán las mismas que vencieron al Real Valladolid. Así es que el Deportivo Logroño presentará el siguiente equipo: Omist, Alcázar, Recarte, González, Sotés, Tell, Araujo, Luisín, Poli, Julián, Aspíroz.

Los dos equipos indicados tienen ya demostrado ser dignos rivales. Su empate a uno en el campo baracaldés, prueba que la igualdad de fuerzas es absoluta.

Aquel empate es estímulo para el partido de mañana. Las probabilidades del Baracaldo para llegar al final de la competición ligera con una excelente puntuación, no son menores en el Deportivo Logroño. Y esa semejanza pudiera ser causa de que uno y otro equipo sumaran al terminar los partidos igual número de puntos. Esta posibilidad, es la que mañana no deben olvidar los blanquirojos—los baracaldeses no la descuidarán—para afianzar la victoria, ya que el goal average ha de ser quien decida los empates de puntos. Y el triunfo de mañana tiene para el vencedor esa extraordinaria circunstancia favorable.

El partido no puede, por todo lo que llevamos dicho, presentarse más interesante.

Al colegiado guipuzcoano señor Barrena, que como ayer dijimos, es el encargado del arbitraje, ayudarán sus compañeros de Colegio, señores Alonso y San Juan.

RETOS Y PARTIDOS

El Molinet F. C. reta al Deportivo Logroñés para jugar mañana, a las diez, alineando a Matute, Pascual, Emilio, Costafé, Peto, Emeterio, Julio, Las Hovas, Modrego, Ruiz y Casi. Reserva, Joaquín y Domingo.

El Centro F. C. reta al Merced F. C. para jugar mañana, a las diez de la mañana, en el Prado, alineando a Anguiano, Ibáñez, Viguera, Fermín, Lorenzo, Anguiano, Eugenio, Vallejo, Enrique, Isidro, Santamaría.

BOXEO

LA VELADA DE ESTA NOCHE

En el espacioso Salón Alhambra se celebra esta noche la anunciada sesión pugilística en que reaparecerán los luchadores locales Tré, Hurtado y Soto, cuyos entusiasmos por subir al ring han sido repetidas veces manifestadas en forma de retos a otros boxeadores de cierto renombre, algunos de los cuales serán esta noche sus enemigos.

La ocasión que con ello se les presenta para demostrar sus progresos desde que actuaron ante el público logroñés es seguro que ha de aprovecharla para procurar llevar a nuevo término a sus respectivos históricos.

Con ello, los combates serán interesantes y culminarán en el match cumbre de la velada entre Maza y Chamorro, dos entusiastas de este deporte, con justa fama uno y otro, que procurarán reforzar con el aplauso de la afición logroñesa.

La velada es esperada con expectación por los numerosos entusiastas que aquí tiene este deporte y que se darán cita esta noche en el Salón Alhambra.

X. X.

ATENEO RIOJANO

EL CONCIERTO DE AYER EN EL BRETON

Jamás se vió la sala de nuestro primer coliseo tan brillante y plena, y nunca se registró tan rebosante lleno en todas las localidades de nuestro primer coliseo, como ayer.

Bien es verdad que tampoco suele acontecer que se ofrezca a la pública curiosidad espectáculo más noble y más sugestivo.

Era natural que no los ateneístas, sino todos los logroñeses se industrializaran como pudieran para no faltar a tan grata solemnidad como la de ser presentado un paisano, nacido fuera de España, pero rojano «de cepa» por su progenie y parentela, paisano ya ilustre por el prestigio de su arte, pues que casi en los comienzos de su educación, es un «dño» del «bell canto».

Enrique Cañada, en su actuación de ayer, hizo gala de su disposición para el «divinismo». Es un tenor que posee esta especial calidad de voz gratuita, aptitud para las apoyaturas, los «ortamentos», los mordentes y «grupetos», en fin para todas las «eforturas», que caracteriza la escuela de los buenos tenores ligeros. Por esto, por su especial calidad de voz que «pasa» a la cabeza con facilidad en tan poco tiempo como lleva en Italia, alocionándose del maestro Piccoli, que fué profesor de Tito Schipa, ha podido asimilar esa escuela de bien cantar, escuela de la que fueron muestra algunos «grupetos» y «fermatos», alguna apoyatura y, sobre todo un agudo filado que hubiera podido firmar el propio Anselmi. Claro es que no «está hecho». Le falta completar la «impostación», que da la completa seguridad y pulir y aumentar la soltura para el «oforeo». A un tiempo que esto, su voz ganará algo en intensidad y se mejorará el «ofituro». Todo ello le hace falta, y lo tendrá, para ser el «dño» que promete. Nos produjo excelentísima impresión, y no cabe duda que ha acertado quien vivió en él la madera de que se hacen los grandes cantantes.

El auditorio le aplaudió muchísimo y le obligó a dar «regalos». Siendo grandes y sostenidas las ovaciones justas es decir que las mereció, y ya se presenta mérito enorme «ser profeta en la tierra de los suyos».

Le acompañó en el triunfo, muy legítimamente el maestro Casanovas, quien en la parte que le correspondió en el programa, confirmó lo que nosotros y todos «nos sabíamos de memoria», que es un ejecutante pianístico, suelto, facilísimo, extraordinariamente pulero, pero que, además, no es sólo mecanicismo, sino que posee ese espíritu de artista que conduce a acertar con la justeza interpretativa. Las cuatro sonatas de autores españoles de los siglos XVI y XVII se escucharon con delectación. Son páginas interesantísimas, cuyo fraseo melódico encanta. De ellas impresionó más la del organista logroñés Mateo Albéniz, porque escrita en tiempo de tango sonó a más española. El señor Casanovas escuchó muy calurosos aplausos.

Y quedó confirmado lo que anunciamos: el concierto fué un éxito, un gran éxito para Enrique Cañada, para el maestro Casanovas y para el Ateneo, y un motivo de satisfacción y contento para el «reboante» auditorio.

Mañana, FUTBOL

A LAS TRES DE LA TARDE

COMPETICION DE LA TERCERA LIGA

BARACALDO F. C.

C. D. LOGRONO

EL PERSONAL GOBERNANTE

Viejos y nuevos

La encuesta abierta por «informaciones» da relieve otra vez a la cuestión de «los viejos» y «los nuevos», que muchos quisieramos ver extinguida para siempre. Enfermedad de nuestro tiempo esta de la novelaria, con sus dos vertientes sintomáticas (psicológica: adoración a los jóvenes o a los niños, y gerontofobia: aborrecimiento a los ancianos), anverso y reverso de una sola medalla cuyo troquel dice cansancio morboso de lo «novedoso» y petulante exaltación de lo recién llegado, sobre todo si lo recién llegado es raro y anormal.

A todo afecta el contagio pero en política es, más que en ninguna otra actividad, dañosa, porque la política exige una continuidad incompatible con ese desasosiego veleidoso que se nutre, si saciarse jamás, de una no interrumpida sucesión de cambios y mudanzas. Democracia ayer; hoy absolutismo; sindicalismo mañana, sin perjuicio de volver a la democracia de la antevíspera en cuanto el tiempo la quite el prestigio de lo viejo para darla la noble perspectiva de lo antiguo... En el fondo, en esto como en todo snobismo. O para decirlo con más exactitud y claridad: cursilería. Desenfrenado y frívolo afán de estar al día como la señora provinciana que busca en las revistas de moda el color que se lleva.

Pero este criterio frívolo, de sastrería, que es natural en lo que atañe al indumento y puede disculparse aplicado, sin excesos a la literatura y a las artes, en lo que literatura y artes tienen de frívolo y suatuario, es rechazable en cosa tan grave y trascendente como la gobernanza de los pueblos. En política no puede haber modas, sino modos. Y este funesto, además de absurdo, pretendiendo que un país renueve totalmente su personal y su ideología de gobierno como un almacénista de telas renueva sus escaparates al principio de cada estación; y que se pidan políticos a rayas por no llevarse ya los de cuadros.

Políticos hay... los que hay. Las extirpaciones y las improvisaciones son tan imposibles en política como lo serían en otra cualquiera actividad. ¿Se le ha ocurrido a nadie pedir que desaparezcan todos los abogados o todos los médicos «viejos» y se les sustituya por otros flamantes, recientes, surgidos de la nada, por encantamiento?

«Hombres viejos; hombres nuevos!» ¿Por qué no sustituir era antítesis, que en el fondo nada significa y nada garantiza, por la más sencilla y natural de hombres buenos y malos? Hombres buenos; políticos buenos. Esto es; políticos que sientan las tareas de gobernar como un deber y una vocación, no como un provecho y una vanidad; que en los puestos que ocupen no busquen el medio propio y el de sus parientes y amigos, sino el bien general; que se muevan por la justicia, no por la pasión; que sean inteligentes, cultos, reflexivos, cautos y no lo fien todo al arrebatado, la lista y el golpe de vista o de fortuna; en los que el país pueda descansar, seguro de que el alegre optimismo de sus declaraciones oficiales no encubre una realidad de miseria que un día, rasgados los velos que la ocultan se descubre y se impone en aparición trágica.

¿Pues todo esto es independiente de la vejez y de la novedad y no tiene nada que ver con el color del pelo ni con la partida de nacimiento! Se puede ser muy viejo y muy austero, muy prudente y muy diño en materias de gobierno y ser todo lo nuevo que se quiera y llevar dentro un zascandil y un cuco.

Bienvenidos los nuevos, los jóvenes en su novedad y juventud nos traen ímpetu, avance, deseo de progreso, y, sobre todo ¡lo que más vale!: espíritu de justicia y pureza de conducta ciudadana, desinterés, elevación moral. Pero no «desdén» a los viejos que pueden ser la experiencia, el conocimiento de la realidad, el freno para las imprudencias, la voz de alarma en el momento en que la irreflexión juvenil quiera, en la curva peligrosa, pisar el acelerador.

No nos dejemos engañar por los que, bajo el disfraz hipócrita de una novedad incontaminada, encubren todos los alifanes de la vejez. Como esto de querer renovarlo todo, singularmente los hombres de gobierno, es un deseo natural que acompaña todos los tiempos adversos, recuerdo que, allá por el noventa y ocho, en los días de lo que, con la exageración y el pesimismo propios de los opositores y de los impresionables, se llamó «el desastre», publicó un apólogo la condesa de Pardo Bazán. Se titulaba «el torreo» de la esperanza. Un pueblo en derrota se refugiaba en el único castillo que conservaba libre y en pie. Desde su torre atalayaban los vencidos el camino, esperando a los que habían de salvarlos. Al fin, una polvorada anunció un trono de jinetes. Traían puesta la celada, calada la visera de sus cascos. Cuando llegaron cerca y se descubrieron, los que esperaban vieron que los guerreros salvadores... eran los mismos de antes, los que habían perdido las batallas, y con las batallas todo el reino!

¿Sería curioso que ahora se repitiera la experiencia!

Bien está, y ello ha de suceder de modo natural y automático, que el personal gobernante se vaya renovando. Pero «esperar la salvación de un cambio completo de políticos es una superstición tan pueril como la de los jugadores de tresillo que fian la suerte a un cambio de baraja. En primer lugar, no siempre se tiene a mano dos barajas. Y aunque se tuvieran, la nueva repetiría todos los mimes de la vieja. En el mejor de los casos. ¡Porque pudiera suceder que en la nueva no hubiese más que ochos y nueves y faltasen los ases y no se consiguiera un solo estuche!

FEDERICO SANTANDER

FRANCIA Y NUESTROS VINOS

Una nota de la Asociación de Viticultores de la región aragonesa

Los periódicos de Zaragoza publican la siguiente nota de la Asociación de Viticultores de la región aragonesa:

«Por las últimas notas oficiales de esta entidad y por los artículos publicados en la Preisa, tienen los viticultores noticia del grave problema que a la viticultura nacional, y muy especialmente a la aragonesa, se le plantea con la reciente ley votada por las Cámaras francesas.

Es deber de esta Asociación de Viticultores puntualizar primero y de manera clara y precisa el alcance de dicha ley, dar luego cuenta del estado actual de la cuestión y hacer un llamamiento a todos aquellos a quienes interesa.

La citada ley, votada precipitadamente y sin discusión por la Cámara de diputados francesa en la mañana del domingo 29 de diciembre, fué sancionada por el Senado en la tarde del mismo día, y más tarde, y según referencias que tenemos por ciertas, firmada por el presidente de la República francesa.

Lo más importante de dicha ley y lo que directamente nos afecta es su artículo cuarto, por el cual se prohíbe la mezcla de todo vino extranjero con el vino francés. Si se tiene en cuenta que el 90 por 100 de la cantidad que España exporta a Francia, no tiene otra aplicación que la de mejorar sus vinos, ya en grado, ya en color, o bien, como ocurre en la mayoría de las veces, buscando ambos resultados, se comprenderá con toda claridad que si dicha disposición se aplica a nuestra exportación queda de hecho prohibida y que el alcance y finalidad de dicha ley no son otros que prohibir la importación de nuestros vinos a Francia. Lo demuestra claramente el que esa mezcla que a nuestros vinos se niega quede autorizada con vinos de Argelia y Túnez, cuyos vinos son tan extranjeros como los nuestros, con relación a los vinos franceses, en cuanto a su punto de origen, con la agravante de ser de calidad mucho peor.

En una palabra, que se quiere impedir que entren vinos españoles en Francia y que salga de Francia dinero francés para pagarlo.

Se están haciendo gestiones por el Gobierno español cerca del de Francia para evitar que tenga aplicación la prohibición de la mezcla de nuestros vinos con los franceses, ya que la medida, por otra parte, no es legal; y los elementos que se hallan al frente de la defensa de los intereses vitivinícolas se encuentran en Madrid, siguiendo de cerca el resultado de dichas gestiones, y con el resultado de las mismas se decidirá la conveniencia de las futuras actuaciones y forma y transcendencia de las mismas.

El comercio de vinos de Francia ha iniciado sus protestas contra dicha ley. Grecia ha elevado también la consiguiente reclamación al Gobierno francés, y periódicos franceses de gran autoridad desahucaban la precipitación con que la ley ha sido votada, y con sólidos razonamientos llaman la atención de su Gobierno sobre las funestas consecuencias que de su aplicación pueden derivarse en orden de la misma viticultura francesa, y muy espe-

CINEMA SOCIAL

SABADO, 18 DE ENERO

SELECTA, A LAS 7.—NOCHE, A LAS DIEZ Y CUARTO.

PROGRAMA EXTRAORDINARIO

Estreno de la extraordinaria superproducción

BURLA BURLANDO

Por KENNET HARLAN y BETTI COMPSON.

CEMENTO

CASA BERGASA

ZURBANO, 7.—LOGRONO.

cialmente en lo que a las relaciones aduaneras con España se refiere.

Esta Asociación de Viticultores, que no pierde el contacto con los elementos que en Madrid actúan, entiende que se impone un pequeño campés de espera, teniendo alguna confianza en que algún resultado favorable haya de obtenerse, y entiende también que su actuación debe acomodarse a lo que aconsejen los indicados elementos de Madrid, obrando de perfecto acuerdo con ellos. Por esto no cree de momento necesario la asamblea ni las demás actuaciones que en un principio se había pensado realizar. Pero si hemos de pedir a todos los viticultores aragoneses que, al igual que esta entidad, permanezcan «a la espera», dispuestos a secundar con entusiasmo todas las actuaciones que esta Asociación considere necesarias y que las circunstancias aconsejen.

UNA INDUSTRIA LUCRATIVA

Se ve que resulta productiva la pesca del bacalao

En esto de que pueda España abastecerse, con sus elementos propios, de gran parte del bacalao que necesita para su consumo, sigue habiendo muchos incrédulos. Mas a pesar de esta incredulidad, que desanima a quienes con su dinero podrían fomentar esta importantísima industria pesquera, se hace lo que buenamente se puede para comenzar con las gentes de que España debe «evolver por sus fueros», como ha dicho el señor Vázquez Paz, dirigiendo escritor, al tratar de este asunto. «Sólo falta, dice también, que los pescadores de abalongo se sumen a este movimiento y reivindiquen su prestigio en el desarrollo de los diferentes aspectos de esta pesca».

Los vapores de la única Compañía española que actualmente explota esta lucrativa pesca, al volver del segundo y último viaje del año, traen recientemente mil quinientas toneladas. Ha llegado esta carga en tres barcos, pues uno de los que posee la Compañía no pudo trabajar en este viaje. Pescaron los cuatro barcos, en su anterior campaña de 1929, dos mil cuatrocientas toneladas. De manera que el resultado total fué de tres mil novecientas toneladas en bacalao. Agréguese al valor de éste, lo que se haya obtenido como producto de la raba, del aceite de hígado, de buches y de lenguas. La pesca no fué muy considerable. Generalmente, el segundo viaje, o sea el que se efectúa de junio a julio siempre es inferior al primero, que se efectúa de marzo a junio. Pero en conjunto, la cifra obtenida ofrece al negocio una perspectiva muy halagadora. Lo prueba el hecho de que la Compañía bacaladera acordó adquirir otros dos barcos.

Hay otra entidad dedicada a este negocio, la Industria Ibérica del Bacalao, de San Sebastián, que todavía no empezó a trabajar, por no tener aún disponibles los vapores; pero que se propone iniciar sus faenas dentro del actual año de 1930. Se debe, pues, creer en la posibilidad de que los pescadores españoles traigan a nuestro país el bacalao que consumimos, o gran parte de él por lo menos. Cuando esto ocurra, no estaremos a la merced de la cotización de la peseta, para fijar el precio de este artículo de primera necesidad. Por consecuencia de la baja de nuestra moneda, el precio del bacalao se ha aumentado. Solamente Barcelona consume catorce millones de kilos al año. Se viene pagando de cuarenta a cuarenta y tres chelines los cincuenta kilos, y ahora se ha elevado el precio de esta cantidad, de ciento cinco a ciento quince pesetas. La pesca del bacalao, en eu-

na expansión, con todos los elementos necesarios, librería a España de la necesidad de enviar al extranjero todos los años muchos millones de pesetas, a cambio del que consume. Pero todavía hay muchos incrédulos y muchos desconfiados... muchos indolentes.

Los restos del general Vara de Rey

Reproducimos de «A B C»:

«El reciente artículo de don José Francos Rodríguez, publicado en estas columnas, en que se acusa el injusto olvido de no haber llevado al Panteón de Hombres Ilustres los restos del general Vara de Rey, ha inspirado a doña María Vara de Rey de Martínez de Córdoba, la hija del inolvidable militar, cuyo nombre figura en el cuadro de honor de nuestros héroes de las guerras de Ultramar, una sentida carta, que es a un tiempo expresión de gratitud al articulista y fundado lamento por la realidad de aquel olvido.

Vara de Rey, como Santocildes, como el héroe de Cascorro, fué inhumado provisionalmente, no a perpetuidad, en la sepultura en que yace. En 1898, es decir, hace más de treinta años, la reina doña María Cristina, tan atenta y participe en los sentimientos populares de admiración de nuestros héroes, sugirió a su Gobierno una real orden autorizando el traslado de los despojos de Vara de Rey, precisamente al panteón de Atocha».

No se ha cumplido esa disposición; y no tan sólo está incumplida, sino que se ha impedido el traslado a una tumba de familia, porque en el libro registro del cementerio, al inscribir el enterramiento de Vara de Rey, del soldado de Cascorro y de Santocildes, se añadió esta advertencia: «...a disposición del Gobierno, hasta que acuerde éste el traslado definitivo».

«A B C» suma su voto y su ruego para que la real orden se cumpla. ¡Ya es hora! Los restos de Vara de Rey deben ser exhumados del nicho actual, lleno de grietas y tal vez en ruinas; pero no para llevarlos a un panteón particular, sino al de Hombres Ilustres; porque esos despojos pertenecen a la Patria y la Patria debe recogerlos y velarlos, como homenaje y como ejemplo de gratitud nacional.

Estamos seguros de que el general Primo de Rivera así lo acordará, puesto que ni siquiera hay que formular propuesta, ni resolverla, ni llenar trámite alguno; basta, sencillamente, el cumplir una regia disposición que está vigente, aunque está desobedecida».

Recordamos nosotros que en el Senado, el año 1919, siendo el señor Maura presidente del Consejo de Ministros, el senador por esta provincia, señor García Baquero, hizo una interpelección al Gobierno, pidiendo el traslado de los restos del glorioso Vara de Rey, desde la sepultura provisional que tiene en el Cementerio del Este, al panteón de hombres ilustres. El Gobierno contestó prometiendo solemnemente atender el ruego y el alcalde de Madrid, señor conde de Limpías, como jefe de la Administración del Cementerio del Este, también se levantó para decir que el Ayuntamiento concedería todas las facilidades para lograr que los restos del héroe del «Catey» tuvieran la sepultura que merecen los beneméritos de la Patria.

Los restos fueron traídos de Cuba precisamente con dicho fin, y en él fundó la petición ante el Senado nuestro distinguido paisano y amigo.

Nosotros, al transcribir lo dicho por el prestigioso diario madrileño y recordar la actitud del que tan dignamente representó a nuestra provincia en la Alta Cámara, queremos hacer constar nuestra absoluta identificación con lo en ambas ocasiones expuesto.

CINE OLYMPIA

PARA EL DOMINGO

PROGRAMA EXTRAORDINARIO

La Copla Andaluza

Con un cuadro de tocadores y cantadores flamencos

TEMAS MEDICOS

El bronco de Ferrán

Las gentes sembradoras de broncos que, en esta triste patria mía, son legión, pusieron en pugna la vida gloriosa del que graba de morir, y la preciosa vida del que todavía y para orgullo de su raza, vive.

Los dos, sin embargo, eran hermanos en el mérito, en el trabajo, en el amor exaltado a la patria y las cupas de ambos fueron medidas por las aguas del río nacional.

Pero lo que el amor de Dios unió, el rencor de los hombres intentaba separarlo; lo que la naturaleza hace hermanos, la envidia de las gentes propugna por presentarlos como enemigos, y lo que la vida quiso unir en la ciencia, la pasión los separó en la vida. Y sin embargo, Ferrán en Barcelona y Cajal en Madrid, hijos los dos del Ebro, han dado a España por lo que a las ciencias de biológicas se refiere, toda la gloria que puede unirse en los dos últimos siglos. La política mezclada a la ciencia, ha dado siempre estos resultados. Un regionalismo rabioso comenzó la obra destructora, que terminó un liberalismo exaltado; y el fruto de esta actuación, fué, que en vez de dos premios Nobel para la Medicina española, no podamos contar más que con la mitad de uno. ¡Allá con su conciencia los que con trabajos de zapa, llevados a término con odiosa perseverancia, realizaron la improbable labor propia, tan sólo de seres lucífugos!

Todos conocen la obra inmensa de Cajal, tan merecedora de la integridad de un premio alvoscamente cercenado.

Recordemos ahora la del insigne tortosino, y ved si hay en ella méritos suficientes para el mismo galardón.

Descubrió la vacuna contra el cólera (1885), la primera vacuna contra el tífus (1887), el método supra-intensivo contra la rabia (1888), la vacuna contra la difteria (1892), y efectuó importantes investigaciones acerca del tétano y de la peste bubónica. Preparó casi simultáneamente con Pasteur, las vacunas contra la epizootia, carbunco, amal rojo, neumonitis, cólera y tuberculosis de los ganados, y dió a conocer la aplicación del almidón a la preparación de emulsiones fotográficas; ideó y preparó el pigmento colorado inalterable, publicó (antes de 1878) la teoría del microteléfono, y, en fin descubrió una vacuna contra la tuberculosis, fundada en la teoría evolucionista de las mutaciones bruscas que experimenta el bacilo de Koch.

Pero el doctor Ferrán fué un apóstol, y sufrió befas y escarnios, y expulsiós.

Sus descubrimientos fotográficos (el «captaron» Audin, Young y Kodak, aunque luego reconocieron la primacía de Ferrán. Bonzo se apropió, la teoría del amicroteléfono.

Ferrán, que con la vacuna contra el cólera descubrió la primera vacuna química y vió aplagados su descubrimiento por Nafkine, Gamaleia, Klemperer, Wassermann, Brieger y Kioille, al fin reconocieron la prioridad de Ferrán.

Ferrán, que descubrió en 1887 la vacuna antitífica, no encontró eco para su invento, el eco que nueve u once años después lograron Wright, Chantemesse y Widal, Pfeiffer y Kolle. El propio doctor Fraenkel, señalado por el doctor Rou como el primer inmunizador de los animales contra el veneno diftérico, reconoció los derechos de propiedad del bacteriólogo español.

Pero la cumbre de la portentosa labor ferraniana, está en su vacuna antituberculosa—ensayada con satisfactorios resultados—, en lo que hasta puede apreciarse, que es en la inofensividad.

Su entusiasmo le llevó a vacunar en Alcala y en otras localidades de la región levantina, a más de 50.000 personas, tratando de inmunizarlas contra el ataque del bacilo de Koch.

Desde 1897, el maestro (en comunicaciones a la Academia de Ciencias de París y a la «Wiener Klinisch Wochenschrift»), dió a conocer sus inves-

tigaciones sobre las aptitudes saprofitas del bacilo de la tuberculosis y su parentesco con el bacilo del tífus y el coli-bacillus.

En 1899 dirigió al Congreso médico de Berlín una luminosa comunicación acerca del bacilo de la tuberculosis. Y ya desde esta fecha, no pasó año sin que en París, Berlín y Viena dejase de recibirse documentados estudios respecto a los progresos en la creación de la nueva bacteriología de la tuberculosis, hasta llegar en 1910 (después de veinte años de trabajo) a la práctica de la vacuna antituberculosa, basada en la inoculación de bacterias no ácido-resistentes de Koch (completamente atóxicas), obtenidas por mutación o evolución de los bacilos ácido-resistentes de Koch.

De estos últimos trabajos, ha dicho el insigne doctor Roux, aquel que presidió en el aula grande del Instituto Pasteur, la conferencia con que el doctor Galmette, nos deleitara hablando de su vacuna a los que tuvimos el honor de asistir a las fiestas centenarias de Laennec, y a cuya lección pudimos un día oliente comentario; de esta vacuna del anciano glorioso recientemente fallecido, dijo en su día el gran sabio, sucesor de Pasteur: «Ferrán a chevé, un monument plus durable, que l'airain».

¿Qué menos puede hacerse por su memoria que perpetuarla con parte de ese «bronce» arrancado al olvido de su ciencia?

Doctor Royo Villanova

DE CAMEROS

CANALES, 16.

NATALICIO.— Ha dado a luz una hermosa niña, nuestra esposa, Soledad R. de Domínguez, encontrándose tanto la madre como la recién nacida en el mejor estado de salud.

La criatura llevará el nombre de María Jesús Luisa.

BODA.— En el próximo marzo contraerá matrimonial enlace en Mendoza (República Argentina), la agraciada joven Felipa Vicario Domínguez con don Daniel R. fotógrafo en dicha capital.

A la feliz pareja le deseamos toda clase de dichas en su futuro estado, y extendemos nuestra felicitación a su madre Leandra Domínguez, querida sobrina nuestra, y a la abuela Bruna Martínez.

MEDICO SUSTITUIDO.— Sustituyendo al médico titular, don José G. del Valle, que se encuentra haciendo oposiciones de inspector municipal en Madrid, tenemos aquí al joven médico tocólogo, procedente de la maternidad de Madrid, don Máximo Tapia, que también se ha hecho cargo del pueblo de Mansilla, por encontrarse vacante dicha plaza.

TOMA DE POSESION.— Anteayer se hizo cargo de esta escuela de niños, internamente, el joven maestro de Autol, don Jesús Hernández, al que deseamos agradable estancia entre nosotros.

Con este motivo tuvimos el gusto de saludar a su padre, don Ignacio Hernández, corresponsal de LA RIOJA en Autol.

CACERIA.— El día de Reyes salieron a por el aguilado al monte, el famoso cazador Clemente Vicario (El Uco) y su hijo Felipe, teniendo la suerte este último de matar de dos certeros tiros una hermosa jabalina, que pesó en canal, pasados de 60 kilos, entrando a las tres de la tarde en el pueblo, y constituyendo el acontecimiento del día.

El ornador invitó a los cazadores a cenar.

Entusiasmado el joven Felipe de su hazaña se fué el sólo a los dos días en busca de jabalies y dió con ellos, a los que hizo algún disparo, por lo que los dos perros que llevaba marcharon detrás de aquélos persiguiéndoles tan constantemente que han pasado más de seis días y dichos perros, ni vivos ni muertos aparecen por parte alguna. Tal vez los jabalies han vengado a su compañera, con dichos canes.

EL TIEMPO.— Hasta ahora, los

ganaderos, están de enhorabuena por el poco pienso que han gastado, pues llevamos unos días de muy agradables temperaturas.

L. Domínguez.

ECOS DE HARO

17 de enero

SAN ANTON.— Como todos los años, se ha celebrado esta mañana en los patios de la Real Casa de Caridad y Beneficencia, el sorteo de la rifa de dos cerdos, a beneficio de dicho benéfico establecimiento.

Ha sido presidido por el señor alcalde, como presidente del Patronato y han resultado favorecidos por la suerte, los siguientes números:

Cerdo de mayor peso: núm. 13.541. Cerdo más pequeño, núm. 17.975. Y cuatro premios de 25 pesetas cada uno a los números 10.140, 8.127, 10.338 y 14.607.

El acto ha sido presenciado por numeroso público, en el que abundaba la gente menuda.

ENRIERRO.— A las once de la mañana, ha sido conducido a su última morada, el cadáver de nuestro estimado convecino don Dionisio Mendavia, de cuyo fallecimiento dimos cuenta ayer.

Al luctuoso acto, así como al funeral celebrado en la parroquia, a las nueve y media, ha asistido numerosa concurrencia.

Descanse en paz el veterano harense.

MULTADOS.— Por el señor alcalde y ante denuncia del cabo de la Guardia municipal, señor Ruiz, les han sido impuestas sendas multas de cinco pesetas, por pegarse en la vía pública, a los vecinos Benito del Pozo y José de Pablo.

BUSCANDO A UN DESAPARECIDO.— Por el Juzgado de Instrucción y a requerimiento de la Audiencia territorial, se ha ordenado a los jueces municipales y Guardia civil del partido, hagan gestiones para averiguar el paradero de Ladislao Aldealde Urrestarán, de 43 años, desaparecido del pueblo de Ulivarria-Jáuregui, el día 5 de enero de 1926.

Dicho individuo es de regular estatura, complexión robusta, pelo negro, ojos azules, y le falta el brazo derecho.

Es hijo de Ignacio y Josefa, natural de Idiábal y se dedicaba con preferencia a trabajar en la construcción de ferrocarriles y carreteras.

Los últimos modelos de sombreros, que son los que se usan hace algunas semanas, descubren la frente y caen por detrás, quedando ahora escondidos por los cuellos de cálidas pieles; claro que estas formas tienen cierta dificultad cuando el fieltro no es todo lo fino que se desea para que se puedan plegar en cualquier forma que se desee o que el cuello lo necesite. Una solución se impone para cada conjunto netamente caracterizado. Una gorra de tejido fino se colocará fácilmente bajo un cuello voluminoso. Los hechos en terciopelo se ajustan fácilmente sin hacer bulto en el cuello. Los fieltros que no son de sedoso toupe vuelven sus alas hacia el cielo como lo hacían los célebres bicornos de la Comedia italiana. Para acompañar un cuello de piel con gran cuello, renard gris, presenta Rebox un fieltro fantasía cuyas puntas levantadas a derecha e izquierda alargan el rostro; un corto velo de tul presta sombra seductora a los ojos.

LA ENSEÑANZA PRIMARIA

Importantes conclusiones de una Asamblea

La cuarta Asamblea del profesorado municipal de Diputaciones y Patronatos libres de España ha elevado a la superioridad las siguientes conclusiones:

Primera. Reiteración de la instancia elevada al Excelentísimo señor ministro de la Gobernación en 9 de agosto de 1928, reiterada en 31 de octubre del año actual, para que se nombre una ponencia que estudie en el más breve plazo posible la forma de que, mediante Estatuto, se dé el mínimo de garantía a que ha de estar sometido el profesorado de Municipios, Diputaciones y Patronatos.

Segunda. Que se abra una información amplia por el Ministerio correspondiente al objeto de aprovechar las sugerencias de la misma en la reorganización de las Escuelas Normales y carrera del Magisterio.

Tercera. Que de igual modo se

haga en lo referente a la Inspección de Primera Enseñanza.

Cuarta. Que se incluya a los maestros municipales de Diputaciones y Patronatos en el Protectorado de Huérfanos del Magisterio, creado por el Ministerio de Instrucción Pública.

Quinta. Que se conceda libertad a los Municipios y Diputaciones para crear cuantas escuelas estimen precisas, siempre que tengan cumplidos los compromisos contraídos con el Estado en la fecha que pasaron al mismo las atenciones de la enseñanza primaria.

Sexta. Que en las juntas de protección de la infancia, cantinas, colonias escolares, roperos, etc., así como en las Juntas municipales de primera enseñanza y comisiones municipales o provinciales de Cultura, esté representado el Magisterio activo en la debida proporción, preferiéndose el que lleve más años de servicio en la localidad.

Séptima. Que se le intensifique todo lo referente a la constitución de organismos de protección a la infancia, medicina e higiene escolar, puericultura, maternología, establecimientos para anormales, Tribunales tutelares, etc.

Octava. Que se impulse desde las altas esferas gubernamentales la propaganda en las escuelas en favor de la paz.

Novena. Que las escuelas construidas con fondos exclusivamente de Municipio o Diputación sean desempeñadas por maestros dependientes de tales organismos.

Crónica de la moda

EL SOMBRERO Y EL CONJUNTO

París, Enero 1930

Una mujer puede decirse que está bien vestida si ha sabido elegir un abrigo y un vestido de color y corte apropiado; pero si el sombrero falta todo el conjunto está comprometido.

Un sombrero, una gorra, o cualquiera de las formas que aquel puede tener para no descomponer ni en lo más mínimo la silueta definida por la moda, debe ser producto único de la creadora y la cliente; aquélla debe trasladar al fieltro su idea genial, y ésta ha de poseer un rostro capaz de armonizar con la idea nueva.

El sombrero, que tantas y tan variadas formas tiene en la estación actual, dejando unos la frente descubierta, otros una parte del peinado, etc; etc; no obediendo en su forma más que a la loca fantasía, han encontrado un límite en los cuellos de gran tamaño, de marla o renard, que el frío parisino exige a las bellas para preservarse de sus rigores.

Los últimos modelos de sombreros, que son los que se usan hace algunas semanas, descubren la frente y caen por detrás, quedando ahora escondidos por los cuellos de cálidas pieles; claro que estas formas tienen cierta dificultad cuando el fieltro no es todo lo fino que se desea para que se puedan plegar en cualquier forma que se desee o que el cuello lo necesite. Una solución se impone para cada conjunto netamente caracterizado. Una gorra de tejido fino se colocará fácilmente bajo un cuello voluminoso. Los hechos en terciopelo se ajustan fácilmente sin hacer bulto en el cuello. Los fieltros que no son de sedoso toupe vuelven sus alas hacia el cielo como lo hacían los célebres bicornos de la Comedia italiana. Para acompañar un cuello de piel con gran cuello, renard gris, presenta Rebox un fieltro fantasía cuyas puntas levantadas a derecha e izquierda alargan el rostro; un corto velo de tul presta sombra seductora a los ojos.

Los guantes tres-cuartas de anteopegrís claro, son muy importantes, suben hasta cerca del codo por encima de la manga. Hemos visto un conjunto encantador a la hora del te. Estaba la dama envuelta en pieles de renard negro y tenía un lindo sombrero hecho por Agnes, en un género muy manejable, tan fino que nos hacía recordar el encaje. Las alas del sombrero, caprichosamente dispuestas, se recogían

en la nuca, quedando ocultas por un cuello de proporciones descomunales; los guantes de Suecia, largos, en gris, armonizando con las pieles del abrigo. Otro modelo de sombrero que nos parece el destinado para acompañar al traje sastré, está hecho en fieltro negro, las puntas bajadas a los lados se marchan hacia atrás y se fijan en la nuca; le acompaña un magnífico renard gris y guantes tres-cuartas beige.

Como en toda obra acababa de una manera perfecta, es la armonía y composición la que da el mérito a un conjunto o se le hace perder. Existe, para los sombreros, como para los vestidos, joyas, etc; toda una serie de clasificaciones. Puede considerarse como un verdadero talento en la mujer saber asociar los efectos que concurren a un mismo fin como son: el confort para el viaje, la libertad para el sport, la sencillez para los paseos, la elegancia refinada para el te, en ningún detalle ni el más significativo, porque todos, por pequeños que nos parezcan, pueden descomponer un conjunto perfecto y quitarle todo su valor; un broche de un sombrero, hasta las dimensiones de un guante o una pulsera, pueden servir para realizar o descomponer la toilette más perfecta, por lo cual, como antes digo, la mujer debe cultivar todas sus disposiciones artísticas para ejercitarlas, aunque no sea más que en ella misma, y en este momento se necesita más que en otros saber armonizar bien las diversas piezas que sirven de complemento al traje. Los bolsos y guantes se armonizan con el echarpe o pañuelo que se pone al cuello a la salida del teatro o del saloncito del te. Un abrigo de tweed para mañana se armoniza con un portamonedas de tweed con broche de madera y guantes de antipole cosidos a mano.

Susy

Notas Militares

VISITAS OFICIALES.— Ayer visitó al general gobernador militar señor Serena al capitán médico del regimiento Cantabria don Manuel Boyero, presentado de Barcelona.

CURSO DE GIMNASIA.— La Escuela Central de Gimnasia, desarrollará el primer curso del año actual para sargentos a partir del primero de marzo hasta el 30 de junio próximo.

A él asistirá un sargento por cada uno de los regimientos de Infantería, números 24 a 54 y otro por cada uno de los batallones de Montaña, números 6 al 10.

También asistirán los que se determinan de las otras Armas, Cuerpos y servicios.

Todos los designados han de tener concedida la continuación en filas y efectuarán la incorporación a la Escuela en la mañana del primero de marzo.

CURSO DE EQUITACION.— El curso de equitación para capitanes de Infantería dará principio el día primero de febrero y los designados concurrirán sin asistente ni caballo.

REGLAMENTOS.— Por el Depósito Geográfico e Histórico, se ha puesto a la venta el Reglamento táctico para la Artillería (servicios de las Flamas Mayores), al precio de 0'50 pesetas ejemplar.

DESTINOS.— Se destinan un suboficial y cuatro sargentos de Infantería al grupo de Regulares de Alhucemas.

A la Academia especial de Infantería, cuatro sargentos, tres músicos de primera, cinco de segunda y diez de tercera.

GUARDIA CIVIL.— Ingresan en este Instituto 620 individuos en concepto de Guardias de Infantería, un corneta, 24 guardias de Caballería y un trompeta.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS.— LOGRONO

SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA 17

Table with financial data including interest rates and exchange rates for various banks and locations like Logroño and Calahorra.

Compra-venta de Valores del Estado, Corporaciones e Industriales. Ordenes de Bolsa.— Cupones y Títulos amortizados. — Depósitos de Valores en custodia. — Cartas de Crédito sobre todos los países.— Gros.— Negociaciones, etc.

ABONAMOS INTERESES EN Cuenta corra, a la vista, 2 1/2 % anual. Id. 8 días pre-aviso 3 % Id. Imposiciones a 3 meses 3 1/2 % Id. Id. a seis meses 4 % Id. Id. a un año 4 1/2 % Id.

CAJA DE AHORROS Libretos a la vista 3 % anual. Id. especiales 4 % Id.

Excelentísimo Ayuntamiento de Logroño

ANUNCIO

Por el presente se anuncia la provisión de tres plazas de médicos y una de practicante de la Casa de Socorro, y de cuatro de médico y tres de practicante, ambos supernumerarios, del mismo establecimiento.

Las plazas de médicos propietarios serán retribuidas con el sueldo anual de tres mil pesetas y la de practicante con el de mil ochocientos veinticinco.

Las plazas de médicos y practicantes supernumerarios no están dotadas de sueldo alguno, pero los que las ocupen y por el orden que resulte su puntuación en los ejercicios tendrán derecho a que en ellos se provean las vacantes que ocurran en la citada Casa Municipal de Socorro.

Estas vacantes serán cubiertas por oposición que se celebrará ante el Tribunal designado por el Excelentísimo Ayuntamiento en los días inmediatamente siguientes al de terminación del plazo de presentación de solicitudes, verificándose primero las correspondientes a las plazas de médico y después las de practicantes.

Las solicitudes deberán formularse en el plazo de tres meses, contado a partir de la publicación de este anuncio.

El Tribunal anunciará oportunamente a los señores opositores el comienzo de las oposiciones y el día señalado para la celebración de cada uno de los ejercicios.

Los cuestionarios de las materias que han de ser objeto de ejercicios de oposición estarán a disposición de los señores opositores en la Secretaría del Ayuntamiento durante el plazo de los tres meses señalados.

Logroño, 17 de enero de 1930.

El alcalde, Joaquín Elizalde.

PATATAS

Superiores, de Santo Domingo, a 1'75 la arroba, en el almacén de Teodoro Tejada, San Agustín, 8.

Aviso al público

Desde esta fecha queda a cargo de Luis Gómez el establecimiento de Aldegrías, Mayor, 111, donde se sirve el tipo clarete de San Asensio a domicilio, a 8'25, y el tinto de Alcanadre, a 7' pesetas y 0'45 el litro. También se sirven meriendas de encargo. Pruebe usted, verá cosa rica. Encargos: Café Suizo.

VACA. Se vende recién parida, con abundancia de leche. Para tratar, con Feliciano Vargas, en Ezcaray.

FOLLETIN DE «LA RIOJA» 67

IVANHOE

Por WALTER SCOTT Propiedad de la Casa Sopena

—¡Ejecrable fantasma, mientes! —repuso Frente de Buey;— mis soldados pelean con brío; mis compañeros sostienen el honor de sus armas. Desde aquí estoy oyendo los gritos animosos de Bracy y del templario; y yo te juro por mi honor que cuando encendamos la hoguera que ha de anunciar nuestro triunfo, sus llamas consumirán tus huesos y tu pellejo. He de vivir con la satisfacción de haberte enviado del fuego terreno al fuego infernal, que jamás habrá consumido un ser más diabólico que tú.

—Vive con esa esperanza — dijo Ulrica — hasta que la realices: pero no quiero que ignores la suerte que te aguarda; y aunque preparada por estas débiles y trémulas manos, si tu fuerza, si tu poder, si tu valor odrán evitarla. ¿No ves ese vapor espeso que se extiende por todo el posento? ¿Lo has atribuido quizá a turbación que ocasiona tus heridas, al desorden que ofusca tu imaginación? No, Frente de Buey; de otra ausa procede. ¿No recuerdas que en el piso bajo de esta torre hay un par?

—¡Ah, mujer infame! — exclamó irriso el barón. — ¿Le has pegado algo? Pero, sí, ya veo... Sí... ya so las llamas.

—Sí, y se acercaron al sitio en que estás—dijo Ulrica.— Esas llamas sirven de aviso a los sajones para que vengan a apagarlas. Adios, Frente de Buey. Que Mista, Skogula y Zernebock te asistan en tu agonía. En sus manos te dejo; pero sabe, si esto puede servirte de consuelo, que Ulrica va a embarcarse contigo y a ser la compañera de tu castigo como lo ha sido de tu culpa. Adios, parricida. ¿Plugiase al Cielo que cada piedra de este edificio tuviese cien lenguas que no cesasen de repetirte este dictado durante pocos instantes que te quedan de vida!

Dichas estas palabras abandonó la estancia, y Frente de Buey oyó el tremendo ruido de los cerrojos y llaves con que aseguraban la puerta, a fin de quitarle hasta la más remota esperanza.

—Esteban, Mauro, Clemente. Gilgritaba con terror y desesperación, —venid... me estoy quemando. Venid en mi ayuda, valiente Bois-Guilbert, intrépido Bracy. Vuestro amigo Frente de Buey os llama, traidores vassallos, perjuros y falsos caballeros. Caigan sobre vosotros todas las maldiciones del infierno si dejáis que muera de un modo tan horroroso. ¿No me oís? No... es imposible... no pueden oírme. Mi voz se confunde en el estrépido de la batalla. El humo es cada vez más denso; comienza la asfixia; el piso se calienta. Venga un soplo de aire... uno sólo, aunque sea a costa de mi aniquilación.

El perverso, enajenado por el frenesí de su despecho, repetía los gritos de los combatientes; y después prorrumplía en horribles maldiciones contra sí mismo, contra los hombres, contra todo lo más sagrado que ellos respetan.

—Estoy rodeado por las llamas—

gritaba; — el demonio marcha contra mí en medio de su propio elemento. Perverso espíritu, ¡huye de aquí! No... no me llevarás solo. Me acompañarán mis amigos. Todos son tuyos; y tusos son también los muros de mi fortaleza. ¿Han de quedarse aquí el inmortal Brián de Bois-Guilbert, y el licenciado Mauricio de Bracy y la endemoniada vieja Ulrica? los hombres que me han ayudado en esta empresa, los perros sajones, los malditos judíos, y mis prisioneros, todos, todos iremos juntos. ¿Cómo hemos de divertirnos en el camino!

Frente de Buey prorrumplió en estruendos carcajadas, cuyos ecos resonaron en las bóvedas del aposento.

—¿Quién se ríe? —exclamó.— Eres tú, Ulrica? Habla, y te perdonaré; únicamente tú o Satanás podéis reiros en ocasión como esta.

Pero corramos un velo; cometeríamos una impiedad si repetiésemos sus últimas palabras.

XXX

Aunque no era mucha la confianza que Cedric tenía en las palabras de Ulrica no dejó de comunicar sus planes y su promesa al caballero del candado y a Locksley, los cuales se enteraron con satisfacción de que tenían en la plaza un aliado que podría facilitarles la entrada en caso conveniente, y acordaron con el sajón la necesidad de aventurar el ataque, fuesen los que fuesen los inconvenientes que se presentasen, como el único medio que les quedaba de libertad a los cautivos de las manos del cruel Frente de Buey.

—Rescatemos la sangre real de Alfredo — dijo Cedric.

—Salvemos el honor de una hermosa dama — repuso el caballero.

—Y por San Cristóbal bendito — exclamó el valiente montero, — aunque sólo fuera por liberar a ese pobre Wamba, todos deberíamos perecer antes de dejarlo en poder de esos impíos!

—Opino de igual manera — dijo el fingido ermitaño — un loco que con sus ocurrencias hace tan buen paladar a una copa de vino como a una lonja de jamón, jamás caerá de mi auxilio mientras mi brazo pueda esgrimir una partesana.

—Razón tenéis, hermano — dijo el caballero; — os habéis expresado como un hombre de juicio. Y ahora decidme, amigo Locksley; ¿no sería bueno que el noble Cedric tomara el mando del asalto?

—No penséis en ello — repuso Cedric. — Yo no he aprendido a defender ni atacar esas mansiones del poder tiránico, erigidas por los normandos en mi desventurada patria. Lucharé, pelearé como el que más; pero ninguno de mis vecinos ignora que no estoy acostumbrado a la disciplina de la guerra, y mucho menos a dar estocadas a las piedras de los castillos.

—Siendo así, noble Cedric — dijo Locksley, — me encargaré con mucho gusto de la dirección de los flecheros; y que me cuelquen del árbol más alto de estas selvas, si logra asomar la cabeza un solo sitiado sin llevar en ella más flechas que las que dispararon en el torneo de Ashby.

—¡Bien dicho! — respondió el caballero del candado; — si me creéis digno de tener algún mando en esta empresa, y entre nuestros bravos monros hay algunos que queran seguir los pasos de un caballero, que así puedo llamarme, dispuesto estoy, con lo que

la experiencia me ha enseñado, a conducirlos al ataque de esos muros.

Distribuidos de este modo los respectivos cargos de los jefes, dieron comienzo al primer asalto en los términos de que ya está informado el lector.

Al apoderarse los sitiadores de la barbacana, el caballero del candado envió la noticia de tan feliz suceso al montero Locksley, previniéndole que aquella ocasión era la más a propósito para observar más de cerca y con mayor vigilancia que nunca el castillo, a fin de evitar que los sitiados reuniesen todas sus fuerzas, hiciesen una salida repentina, y volvisen a apoderarse del puesto de que habían sido arrojados. Esto era lo que el caballero tenía gran empeño en evitar, porque sabía que los hombres que mandaba, alistados con precipitación, imperfectamente armados y poco acostumbrados a obedecer, tendrían que pelear con desventaja contra los soldados veteranos de los normandos, que estaban bien provistos de armas ofensivas y defensivas, y que para contrarrestar el celo y la intrepidez de los sitiadores, contaban con la superioridad que supone el hábito militar y la destreza en el manejo de la espada y del broquel.

El caballero empleó el intervalo en dirigir la construcción de un gran tablado o puente volante, con el que contaba atravesar el foso, a despecho de toda la resistencia que pudieran oponer los enemigos. Esta operación exigió algún tiempo, más éste no era gran inconveniente para los sitiadores, los cuales confiaban en que, mientras tanto, Ulrica ejecutaría su proyecto.

Cuando el puente estuvo concluido, el caballero dijo:

—No debemos perder tiempo; el sol declina y yo no podré pasar el día de mañana. Además, es posible que vengan lanceros de York en auxilio de esa gente, en cuyo caso no nos será tan fácil llevar a cabo la empresa. Id a decir a Locksley que ésta es la ocasión de disparar una descarga cerrada de flechas por el lado opuesto, y hacer todas las disposiciones de asalto por aquella parte; y vosotros, valientes ingleses, permitidme firmarme a mi lado, y disponed a dar el puente sobre foso tan pronto como se abra la poterna. Seguidme cuando yo empiece a pasar el puente y me ayudad a echar abajo la puerta principal del castillo. Los que no estén lo suficientemente armados para llevar a cabo esta empresa, que se quedan sobre la barbacana, preparen los arcos y no dejen hombre con vida en las almenas. Noble Cedric, ¿queréis tomar el mando de los que formen la reserva?

—¡Claramente que no — dijo Cedric; — eso de mandar no está en mis fibras; pero sea maldiceo por toda mi posteridad, si no os sigo valientemente a donde quiera que vayáis. La causa es mía; y mía debe ser el mayor peligro.

—Considerad, noble Cedric — repuso el caballero, — que no tendréis más que un yelmo, una espada y un mal broquel, y carecéis de peto y espaldar.

—Mejor que mejor — dijo Cedric — pues así estaré más ligero para subir a las murallas; y perdonad si os hablo con alguna vanidad; mas hoy veis, señor caballero, que el pecho desnudo de un sajón sabe oponerse a los tiros con tanta valentía como el pecho más bien armado del mejor paladín normando.

—Entonces comencemos en nombre

Vertical text on the right edge of the page, likely from an adjacent page or a list of names.

Imágenes

Altare, muebles japoneses, cueros repujados y toda clase de pintura y dorado. L. Pradilla, Carmelitas, 10.
MADERA. Vendo muy barata de embalajes autos. Celso Rubio. - V. Rey, 41, Logroño.
OFICIAL PELUQUERO DE 1. Se necesita en la de Pedro Balmaseda. Bretón de los Herreros, 8.
PISOS. Se arriendan un entresuelo en Mercado, 41, en 55 pesetas, y un 1.º en Hermanos Moroy, 12, en igual precio.
RELOJERO. Se necesita un medio oficial con buenos informes en la relojería de Merino. Portales, 98, Logroño.
TIENDA DE COMESTIBLES Y LICORES. Se traspasa muy acreditada en el sitio más céntrico. Razón, en LA RIOJA.
CHOPOS, vigones y cuartos, a medio kilómetro de la carretera que empalma con la de Zaragoza, a los dos kilómetros, los vende Nicasio Pinillos, en Murillo.
BERZA. Se vende un cuadro de buena calidad. Vara de Rey, 47 (Chalet de Laros). Razón, el hortelano.
VACAS. Se venden dos recién paridas. Tratar con Ruperto Ayala, en Navarrete.
HUESPEDES. Se desean obreros y suotas; pensión completa, precios económicos. Plaza Mercado, 6 y 7, 1.º
PISO DESALQUILADO, con galería al Mediodía, se vende en 8.000 pesetas buhardilla desahogada, en 3.000 pesetas. Agencia Escudero, Sagasta, 14.
EQUIPO completo militar Infantería, seminuevo, se vende barato, Marqués de San Nicolás, 106, panadería.
PISO. En la calle del Mercado, casa de «La Gran Ciudad de Londres», se arrienda un hermoso piso tercero, bastante espacioso, perfectamente decorado y con vistas a la calle del Mercado. Informar a la portera. Gallarza, 1.
DOS PISOS de 11 y 15 duros. Se arriendan. Informes, Delicias, 5, 1.º
HUESPEDES. Pensión completa a precios económicos. Herrerías, 57, 1.º, Bercha (Colegio de Zuazo).
VENDO lavabo, cómoda, mesillas, camas y varios enseres. Fontanillas, A, 2.º, derecha.
EN VILLANUEVA DE CAMEROS vendo leña de roble inmejorable, a 22 pesetas tonelada. Ricardo Sáinz.
AJUSTADOR. Práctico en automóviles, necesita talleres. Ezquerria, en Haro. Inútil presentarse sin referencias.
PLANTONES DE CHOPO LOMBARDO. Se venden en Haro. Hijos de Casto López.
Vides americanas
Grandes existencias de Barbados de todas clases. Selección esmerada.
ANTIGUOS VIVEROS DE HIJOS DE FRANCISCO SARASA (Tudela).
ALMACENES. Se arriendan dos para garage o industria. Razón, Mercado, 67, 3.º Felipe Martínez.
CUOTAS
Se vende un equipo de Infantería. Se hará barato. Norte, 34, 3.º, dcha.
CARNEROS. Se venden 180, gordos, para pique. Luis Millán, en Albelda de Iregua.
VENTA DE FINCAS
El día 19 del corriente mes, a las once de la mañana, se sacarán a subasta en Haro, en la sala del Ayuntamiento, las fincas que pertenecieron al finado don Ramón Bilbao Murga, con arreglo al pliego de condiciones que se leerá en el acto de la apertura del remate.
BICICLETA DE CARRERA doy en 75 ptas. Razón, Mayor, 102, 3.º, izqda.
SIRVIENTA DE 15 a 18 AÑOS
Hace falta en Mercado, 108, fotografía VANREY.
BICICLETA MARCA «PEUGEOT»
Se vende una seminueva, de carretera. Travesía de Palacio, 5, 3.º
CHOFER MECANICO. Se ofrece para conducir o reparaciones. Razón, en LA RIOJA.
SE CEDE HABITACION amueblada, con derecho a cocina. Informes, Puente, 6 y 8, 1.º, 12qda.
APRENDIZ DE HERRERO, con algunos principios, necesita. Florencio Adán, en Santa Engracia.
ZAPATEROS. Se necesitan oficiales todo el año. Faustino San Miguel, en Villamediana de Iregua.
VACANTE DE PRACTICANTE
Se encuentra vacante la plaza de practicante titular de esta villa, dotada con el haber anual de 300 pesetas, que percibirá por trimestres vencidos de los fondos municipales.
Además, se calcula en 1.250 pesetas el producto por servicio de afeitar, cirugía menor y asistencia a los partos. Será preferido el que sepa tocar el órgano, y percibirá por este servicio, del párroco, otras 250 ptas. anuales.
Los aspirantes deberán remitir sus instancias y demás documentos a esta Alcaldía, en el plazo de quince días, a contar desde el siguiente al en que parezca este anuncio inserto en este periódico.
Abales, 14 de enero de 1930. - El Alcalde, Bernardo González.

Zapatillas

Tenemos gran surtido de todas clases, y, como fin de temporada, las vendemos a precios reducidos. Alpagatearía «La Camerana», Hermanos Moroy, 5 (frente al Seminario viejo).
CASAS Y FINCAS
En la calle del Marques de Murrieta vendo casa desahogada, de dos pisos, con derecha e izquierda ambos. Precio, 22.000 pesetas.
Dispongo de casas en venta desde 7.000 pesetas a 150.000.
AGENCIA ESCUDERO.
MOTO «HARLEY». Se vende una, con sidecar o sin él, de 7 caballos, a toda prueba. Dazón, Lázaro Cabezon, Delicias, núm. 9.
VENDO AUTOMOVIL «BUICK»
conducción interior, 5 plazas, en perfecto estado. Delicias, 9, Logroño.
VENTA DE OLIVOS
En los viveros que don Francisco Mateo posee en Corella (Navarra), garantizados por el ingeniero jefe de la Sección Agronómica de Pamplona.
PRECIOS ECONOMICOS.
PLANTA BAJA. Para taller o almacén, se arrienda en la calle Mayor, 59. Informes, en el primero.
Huevos para incubar
de gallinas Leghorn, de alta postura, comprobada en el nidal trampa, y de pata, raza «Corredores Indios», las más ponedoras. Ambos 6 ptas. docena.
Las aves pueden verse en la carretera de Zaragoza, ventorro de los Herreros. Encargos, en el estanco de la viuda de Viana, calle Sagasta (Seminario).
AFILADOR para sierras de cinta, se necesita muy práctico en el oficio. Dirigirse a Pedro García, en Ezcaray.
Pérdidas
-De un pendiente de diamante y platino, extraviado en la tarde del día 16, desde el Gran Casino a Portales, por la calle de Sagasta a la de Gallarza. Se gratificará la entrega en LA RIOJA.
-De una manilla de automóvil, de Logroño a Estella. Se gratificará su entrega en el Hotel París.
CASA DESALQUILADA, compuesta de dos pisos y jardín, urge venta, en el precio de 15.000 pesetas. Agencia Escudero.
PUPULOS. Se admiten. Calle Marqués de San Nicolás, número 143, piso segundo, Logroño.
SE DESEAN DOS HABITACIONES, con derecho a cocina; sitio céntrico. Informes, en LA RIOJA.
VENDO pimienta molida de La Vera, Arroz Bomba, Anís molido e interesantes especiales para matanzas caseras. CASA PIAZUELO, GALLARZA, 16.
SE ALQUILA UN PISO con mucho sol y espléndida ventilación. Para informes, paralela a Vara de Rey, letra M, entresuelo, dcha., Pedro Vivanco.
La Asociación de Labradores LOGROÑO
Cita a Junta general, que tendrá lugar en su domicilio, el domingo, 19 de los corrientes, a las once de su mañana, en cuyo acto se someterán a la aprobación de la misma las cuentas de ingresos y gastos de todo el año finado y se procederá a la renovación de la Directiva.
Logroño, 13 de enero de 1930.
El Presidente, Pedro Pérez Rueda.
El Secretario, Casiano Alcate.
ALQUILO HERMOSO LOCAL, propio para industria o garage, 60 ptas. Avenida Colón, letra T. Para tratar, de once a una.
SE VENDEN tres mil BARBADOS Riparia y un carro de varas, con sus arreos; todo seminuevo. Agapito Martínez Pérez, en Badarán.
POR DEJARSE LA LABRANZA
se venden dos mulas cerradas, una seleccionadora y varios aperos de labranza. Olegario Ostún, en Hervias.
SE VENDEN aparos de carro usados, en buenas condiciones. Para tratar, con Pedro Roldán, surtidor de gasolina de la Alhóndiga.
MUCHACHA que sepa cumplir con su obligación, se necesita. Informan en LA RIOJA.
Automóvil
«Citroen», conducción interior, a toda prueba, se vende; se dará barato. Para verlo, Garage Elias, de 10 a 3.
Mazzantini
CASA DE COMIDAS. -Se ha trasladado, de la calle del Peso, a Portales, 108, donde ofrece a toda su clientela su inmejorable servicio y pensión. Se sirven comidas a todas horas a precios económicos. Visítadla y os convenceréis.
ALFALFA. Se vende en pacas, superior. Tratar, Zurbaro, 8.
CHOPOS. Se venden 200; valen para sopandas, cuartos y cabios. Tratar con Clemente García Negueruela, en Castañares de Rioja.
CASA ECONOMICA. Se vende la núm. 24 de la calle Barriocepo. Darán razón, Mayor, 31, piso tercero.
SE TRASPASA taller de ebanistería, con maquinaria y buena clientela, o necesito socio capitalista. Razón, en LA RIOJA.

BOCOYES

Se vende una partida, de roble, transportes, envidados, superiores, en buen uso; tara, 140 a 150 kilos. Para tratar, Antonio Landaluze, en Haro. No se contesta por carta.
GANADEROS
Castración de toda clase de ganados, hasta los criptóquidos (ciclanes o testicóndos), por modernos, seguros y rápidos procedimientos, por el veterinario Agustín Elvira, de Mendavia (Navarra).
Almacén de Maderas Serrería Mecánica de Andrés Vera
Despacho: Carmelitas, 25 y 27.
BALCONES Y ANTEPECHOS DE HIERRO. Se venden a precios económicos. Brava, número 13.
SE VENDE UNA VACA con su ternero, del segundo parto. Para tratar, con don Tomás Jimeno, en Bañares.
COMPRO FINCA CON CASA DE CAMPO en las proximidades de Logroño. Ofertas con detalles y precio, a Hernandorena, a esta Administración.
Patatas de siembra
superiores, muy tempranas, de las Sierras más altas de Belorado, y simiente superior de alfalfa, se vende. Casa Arenas, Carnicerías, núm. 19.
SE NECESITA un medio oficial adelantado para el taller mecánico y cerrajería de don Tirso Marrodán, en Arnedo.
Ganga
Por 800 pesetas se vende «Hudson» en marcha, de 15 HP., llantas modernas, alumbrado eléctrico. Garage Elias.
SE VENDEN: dos vacas recién paridas, de primero y segundo parto; un carro para dos caballerías, a medio uso; una solera de guijo para moler piensos, y un torno nuevo, de primera, con polea para cerner y movido por agua. Se dará en buenas condiciones. Tratar con su dueño, en el molino, parte la iglesia, en Lardero.
MORCILLAS para salchichón, salchicha, chorizos corrientes y ciegas de carnero, frescas todos los días. Se reciben encargos. Alejandra Segura, Mercaderes, núm. 1.
SE VENDEN O ARRIENDAN en terreno municipal de Castildelgado (Burgos) 23 fanegas de tierra blanca y una chopera con cien chopos. Para tratar, con su dueño, Baldozero Alvarez, en Rodezno.
SE COMPRAN de 300 a 3.000 fardos de paja de trillo, a 30 céntimos arroba sobre estación de Haro, y a 25 céntimos arroba sobre almacén. Para tratar, con Ramón García, en Casalarreina.
PISO Y PLANTA BAJA desahogada, se venden en el trozo mejor de la calle Mayor, en 20.000 pesetas y con facilidades. Agencia Escudero.
COTO DE CONEJOS
Se arrienda. Razón, Vara de Rey, 29, piso primero, derecha.
SOLAR. Vendo en la calle del Mercado.
PISOS. Se arriendan en el camino del Cristo, S. T., y Hermanos Moroy.
LOCAL. Se arrienda en calle San Agustín. Razón, Simeón Tejada.

Ganga

Por 800 pesetas se vende «Hudson» en marcha, de 15 HP., llantas modernas, alumbrado eléctrico. Garage Elias.
SE VENDEN: dos vacas recién paridas, de primero y segundo parto; un carro para dos caballerías, a medio uso; una solera de guijo para moler piensos, y un torno nuevo, de primera, con polea para cerner y movido por agua. Se dará en buenas condiciones. Tratar con su dueño, en el molino, parte la iglesia, en Lardero.
MORCILLAS para salchichón, salchicha, chorizos corrientes y ciegas de carnero, frescas todos los días. Se reciben encargos. Alejandra Segura, Mercaderes, núm. 1.
SE VENDEN O ARRIENDAN en terreno municipal de Castildelgado (Burgos) 23 fanegas de tierra blanca y una chopera con cien chopos. Para tratar, con su dueño, Baldozero Alvarez, en Rodezno.
SE COMPRAN de 300 a 3.000 fardos de paja de trillo, a 30 céntimos arroba sobre estación de Haro, y a 25 céntimos arroba sobre almacén. Para tratar, con Ramón García, en Casalarreina.
PISO Y PLANTA BAJA desahogada, se venden en el trozo mejor de la calle Mayor, en 20.000 pesetas y con facilidades. Agencia Escudero.
COTO DE CONEJOS
Se arrienda. Razón, Vara de Rey, 29, piso primero, derecha.
SOLAR. Vendo en la calle del Mercado.
PISOS. Se arriendan en el camino del Cristo, S. T., y Hermanos Moroy.
LOCAL. Se arrienda en calle San Agustín. Razón, Simeón Tejada.

Casa de Huéspedes

Buenas habitaciones, precio módico. Sagasta, 14, 2.º Julio Alvarez.
Gerardo Flores
participa a su numerosa y distinguida clientela y público en general que ha trasladado su taller de carpintería al número 173 de la calle Mayor, donde encontrarán los ensamblajes nuevos y usados a precios económicos.
SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE
El Jabonero de Arnedo
Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces.
Almacén de Maderas Serrería Mecánica
OJEDA, Norte, 20, Logroño
NODRIZAS
-Casada, de 30 años, leche de ocho días, desea criar en su casa de Albelda de Iregua. Informes, Librería de viuda de S. Ochoa, Logroño.
-Casada, de 26 años, sin familia, leche de dos días, desea criar en su casa. Para más datos, dirigirse a Félix Fernández (a) Mata, en Tudelilla.
-Casada, de 23 años, leche de quince días, se ofrece para criar en su casa de Hormilla. Tratar con don Primitivo Hernández, en dicho pueblo.
-Viuda, de 22 años, desea criar en casa de los padres de la criatura. Dirigirse a Leonor Fernández, en Rincón de Soto.
-Casada, de 24 años, leche de un año, desea criar en su casa. Informa Dolores López. Eras, núm. 12, Miranda de Ebro.
GANADOS MULARES. Se venden tres a toda prueba, elegir entre cinco. Tratar con Felipe Moreno, serrería, en Nájera.
SE NECESITAN oficiales de calefacciones y saneamiento, en el taller de Angel Acha, Vega, 13, y Villanueva, 8. Teléfono 41, Haro.
SE ARRIENDA HERMOSO PISO en Vara de Rey, recién decorado, con baño y galería. Informes, Vara de Rey, núm. 19, portera.
PLANTONES DE CHOPO LOMBARDO. Se venden. Para tratar, con Silvestre Aguado, en el Marujal (Casalarreina).
Patatas de siembra
Blanca y encarnada, de toda garantía, de Villafranca Montes de Oca y Azaceta (Vitoria), muy tempranas, se venden en Herrerías, 46, Angel García. No comprar sin ver las de esta Casa.
HERRADOR - MARTILLADOR.
Se necesita uno, impuesto en el oficio y con buenas referencias. Dirigirse a Alberto Toral, en Quel.
LOCAL HERMOSO. Se arrienda en 75 ptas. partido, y en 150 ptas., entero, en Avenida de Colón, D., con jardín, agua y foso, propio para garage industria. Para verlo, en el piso 4.º, izquierda, portera. Razón: Godofredo Bergasa. Oficinas, Vara de Rey, 11.
VACA. En días de parir, se vende, segundo parto. Tratar con Fernando Sáenz, en Alberite de Iregua.
VENDO BURRO, CARRO y arrosos. Informes, en LA RIOJA.
AMPLIO LOCAL. Se arrienda en sitio céntrico. Razón, Herrerías, 20, 3.º
UN TERRENO de 7 metros por 15, rectángulo, con agua de Iregua, en 1.300 pesetas; otro, también rectangular, de 14 por 34 m., en 4.000 pesetas; este puede ser en dos lotes. Razón: Godofredo Bergasa. Oficinas, Vara de Rey, 11.
ABONOS, CEMENTOS, PATATAS PARA SIEMBRA
blancas y encarnadas, se venden. Casa Samaniego, en Rincón de Soto.
POR RETIRARME DE LA LABRANZA
vendo una mula, alzada 1'60, de 4 años, a toda prueba.
Un caballo de 4 años; alzada, 1'45; a toda prueba; de raza percherona.
Un carro de 1.500 kilos, seminuevo.
Una grada de siete rejas.
Un Rusal Amaya, número 6.
Un Brabán O., fuerte.
Un planet marca G. F.
Y toda clase de aperos de labranza, en buen uso.
Para tratar, con Teopisto Miguel, en San Asensio. No se contesta por carta.
PISO. Se arrienda, y se venden unas tierras. Informa Reimundo Bericochea, carretera de Burgos, ventorrillo, o en Mercado, 31, estanco.
HUEVOS PARA INCUBAR de gallinas de raza Leghorn blanca, americana, a ocho pesetas docena.
GRANJA ANTONIA. - HARO
NEGOCIO EN MARCHA Y SEGURO. Se traspasa por no poderlo atender su dueño; se cederá muy barato. Razón, en LA RIOJA.
PROFESORA CORTE DE PARIS
Sistema de las grandes Academias de París. En esta Casa aprenden las señoras a cortar, coser y probar toda clase de prendas con fantasía y sastré. Se confeccionan toda clase de prendas de fantasía. San Juan, 20, piso tercero, Logroño.

CUOTAS

Las mejores botas de reglamento las allaréis en la Zapatería de Anton, a precios sin competencia. ¡NO OS DEJÉIS SORPRENDER! CASA ANTON. - SAGASTA, 23.
AUTOS USADOS
OCASION
DIVERSOS MODELOS
Fiat 501-503. - Citroen 5 HP. Renault 6 HP. - Studebaker, Phanaid. - Hotchkiss. - White. Razón: Garage Ford Mira-Cruz, 5 SAN SEBASTIAN
No comprar sin antes consultarnos. Manuel Odrizola e Hijos mis
VINO DE COSECHERO, SUPERIOR. Se vende a 7 pesetas cántara y a 0'45 litro, el tinto de 1.º, y el clarete superior a 8'50 y a 0'55, respectivamente. Calle Barriocepo, núm. 47.
PARTOS
Doña Eufrasia González, profesora en Partos, con 17 años de práctica. Calle Herrerías, 55, 2
Carpintería Mecánica
DE LIZARANZU. - CADENA, 5
NOTA.-Esta Casa no negocia en co-praventa de ensamblajes usados. Especialidad en los trabajos de encargo.
Agua Riva los Baños (Torreclilla)
Resultados sorprendentes en los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias; expulsión de cálculos y arenillas. LA MEJOR AGUA PARA MESA
Unico depósito, los propietarios. Vara de Rey, 31, 2.º, Logroño.
Vides Americanas
Injertos y Barbados en Riparia 3.300 y Rupestris Lot; Estacas y Estaquillas: de Riparia 3.300, Rupestris Lot, Chasselas 41-B, Berlandiere 420-A, Aramón 9 y Murviedro 1.202.
Propietario: PASCUAL ALVAREZ VIANA (NAVARRA).
Yesos, Cemento, Materiales de construcción
A los señores constructores se les facilita toda clase de elementos, tubos, fregaderas, azulejos, mosaicos, ladrillos, etc. Se garantiza la calidad de los yesos y el peso de 40 kilos en cada saco. Precios de fábrica.
Almacén y oficinas: Salmerón, 3.
En la República Argentina
compro casas, terrenos, campos, títulos o acciones de cualquier naturaleza; facilito el 50 por 100 de su valor en primera hipoteca, o tramite cualquier asunto pendiente en dicha República. Informes: F. González Muro, Boedo, 9/8, o en Logroño, Francisco Sánchez, Transversal Vara de Rey, 3, o Café Habana.
OCASION
Se vende un Fiat Limousine en estado de marcha, en 600 pesetas, y otro Fiat 503, con arranque y alumbrado eléctricos y buen estado de neumáticos, en precio ventajosísimo. Razón, Salmerón, 25, Logroño.
PISO PRIMERO. Se arrienda en 45 pesetas. Informes, Vara de Rey, número 18, piso tercero, dcha.
CANAS
LA CARMELA
LABORATORIO CASPE 32 BARCELONA
Invento maravilloso
Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse diaria. Su acción es debida al oxigeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rápidamente. Ojo con las imitaciones y falsificaciones.
Venta en todas partes



¿Tiene Vd. el calzado roto?

Llévelo a «EL RELAMPAGO», Plaza del Mercado, 6 y 7, y por medio de maquinarias eléctricas modernas se le arreglará en sólo 30 minutos. «EL RELAMPAGO» hace esperar sólo unos minutos, y no hace esperar días. Especialidad en calzados a medida, con piso de suela y con piso de goma.

Campos Eliseos de Logroño

GRANDES VIVEROS DE FRUTALES, FORESTALES, ROSALES, ETC.
JOSE LUIS DE ORUETA
Variados garantizados. - Catálogos gratis.
PRECIOS ESPECIALES PARA CANTIDADES IMPORTANTES.
OFICINA: AVENIDA DE P. GALDOS
VIVEROS: Camino Viejo de Lardero (Detrás del Campo Club Deportivo)

Naranjas de Cosechero ESTEVE

IMPERIALES, a 0'50 KILO. CADENA, a 0'35.
BLANQUILLAS, a 0'20. MANDARINAS, a 0'60.
«LA ESCOCESA», tienda de Bacalao y Garbanzos.-MERCADO, NUM. 13

VENTA DE FINCA EN CENICERO

Por acuerdo unánime de la Sociedad «EL SOTILLO», se venderá en pública subasta la finca que esta Sociedad posee a cuatro kilómetros de esta ciudad, lindante con la carretera de Logroño a Cabañas de Virtus, y próxima a Torrementalvo.
Dicha finca es de unas 45 fanegas, de las cuales, 20 se destinan a frutas y hortalizas, y el resto, a chopos. En todo tiempo se dispone de agua abundante para regarla.
El tipo de tasación es de 50.000 pesetas, y la venta tendrá lugar el día 19 del corriente, en el domicilio de don Carlos Artacho, presidente de la misma, a las tres y media de la tarde, a pliego cerrado y bajo el tipo de subasta.

Sociedad Española de Montajes Industriales
Luchana, 10-BILBAO-Apartado, 467
Representantes exclusivos de LA ELECTRA INDUSTRIAL DE TARRASA: maquinaria eléctrica, bombas, turbinas, etc.
MOTORES DE GASOLINA Y DIESEL.
LINEAS DE ALTA TENSION.
COLABORACIONES TECNICAS.
ESTUDIOS, PROYECTOS Y PRESUPUESTOS.
SI PRECISAIS UNA MAQUINA, NO DEJAR DE PEDIR PRESUPUESTO A ESTA CASA.

CANAS
LA CARMELA
LABORATORIO CASPE 32 BARCELONA
Invento maravilloso
Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse diaria. Su acción es debida al oxigeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rápidamente. Ojo con las imitaciones y falsificaciones.
Venta en todas partes

Desde Miranda

17 de enero.

SESION MUNICIPAL.— A noche celebró sesión la Comisión Permanente del Ayuntamiento.

Presidió el alcalde señor Torrón, asistiendo los señores Avendaño y Aenjo.

Aprobada el acta de la anterior, se dio cuenta de los asuntos puestos al despacho.

Escrito del farmacéutico señor Luis de Juana, solicitando ser incluido como uno de los titulares de farmacéutico municipal, fundado en que de tiempo atrás esta clase de servicios se distribuyen entre los de su clase establecidos en la localidad, añadiendo que él tiene laboratorio analítico.

A propuesta del presidente se acuerda que el secretario municipal, señor Unceta informe acerca de esta petición para poder resolver.

Pasa a informe del arquitecto y Comisión de Obras otro escrito presentado por don Rufino R. Loizaga para acometer a una boca de riego desde una casa de la calle de Santa María.

Se da cuenta del balance de operaciones correspondiente al mes de diciembre último.

Los ingresos por todos conceptos en el indicado mes fueron 39.772'96 pesetas. Se nota bastante aumento comparado con igual mes del año anterior.

La existencia en Caja en fin de año, asciende a 182.521'14 pesetas.

Moción del presidente encaminada a solicitar de la Compañía del Ferrocarril del Norte proceda a cercar en forma estética el trozo comprendido entre el Parque y paso a nivel de Rioja, donde está haciendo ampliación de vías para maniobras, a fin de evitar desgracias con el continuo paso de personas por dicho punto, y sobre todo en la época de verano, en que hay gran acceso a los jardines del Parque.

Se aprueba.

Son aprobadas las siguientes facturas:

De 20 pesetas, por un libro para el Juzgado municipal. De 8 pesetas a don Mariano San José, por pinturas. A don Ricardo Martínez 7 pesetas por escobas. De 21 pesetas por cristales para una de las escuelas de niños. De 20'55 pesetas, a don Telesforo Borrachea. De 179 pesetas, a don Mario Angulo. Solicitud de don Antonio Olarte en suplica de que se le conceda una subvención, por los 24 años de servicios en la secretaría del Juzgado municipal.

Pasa a informe de la Comisión de Hacienda.

Se da cuenta de la denuncia presentada por el Cabo de la Guardia Rural, sobre los hundimientos notados en la Arboleada en el muro de la Sociedad Hidráulica del Ebro, construído para contener los terrenos del cauce.

El presidente se expresa en el sentido de haber avistado a dicha Sociedad respecto a la denuncia, pero, como no lo visto, continúa el desgaste del muro, propone y se acuerda que el arquitecto, de acuerdo con la Comisión de Obras examinen el terreno, a fin de informar al Ayuntamiento y proceder como correspondía a fin de evitar el deterioramiento de aquel punto y evitar mayores males, que pudieran sobrevenir, sin poner el remedio necesario.

LIBRETAS LIQUIDADAS.— La Caja de Previsión social de Castilla la Vieja, ha liquidado las libretas de los afiliados al Retiro Obrero, pertenecientes a los empleados siguientes:

De don León Ríos Cañas, fallecido, barrendero del Ayuntamiento de Miranda de Ebro.

De don Bonifacio del Vado López, fallecido, guarda del mismo Ayuntamiento.

De don José Quecedo Arnáiz, fallecido, celador de ídem.

ASOCIACION DE CARIDAD.— El domingo, 19, tendrá lugar la junta general de dicha Asociación benéfica, con el fin de dar a conocer el es-

tado general de las cuentas del año 1929, y proceder a la renovación de la directiva, terminando el acto con el sorteo de los premios destinados a los favorecedores del Asilo.

El estado de cuentas es como sigue: Existencia anterior, 14.128'30 pesetas. Ingresos durante el año por cuota de los suscriptores, pensiones de asilados, donativos de personas caritativas subvención del Ayuntamiento, y rifa llamada de San Antón, 10.958'60 pesetas.

Los gastos durante el año ascendieron a 8.667'01 pesetas, mientras que los ingresos de los suscriptores solamente llegaron a 5.310'75 pesetas.

El remanente en Caja en fin de diciembre último asciende a 16.419'98 pesetas.

El gasto mensual, por término medio, fué de 722'25 pesetas.

Durante el año se repartieron a los pobres de la localidad 960 raciones, 1.846 a pobres transeúntes y 423 a los detenidos en el retén municipal, haciendo un total de 3.229 raciones.

A MADRID.— Para tomar parte en la Asamblea de Secretarios que ha de celebrarse en Madrid, ha salido hoy para la Corte nuestro amigo, don Javier Unceta Albéniz, secretario de este Ayuntamiento.

Serafin de la Casa.

Sección de Arnedo

MUNILLA, 17.

El pasado 28 y 30 celebraron sus bodas los jóvenes Aurelio Maturana con Higinia Simón, y Justino Barragán, con Concepción López, siendo muchos los invitados que acompañaron a los contrayentes, siendo obsequiados espléndidamente con opíparas comidas, haciéndose después animados bailes, que duraron hasta bien entrada la noche. Enhorabuena a todos.

Como de costumbre, se celebró la subasta para el arriendo por un año del salón teatro en el Círculo de Mu-

nilla, donde se celebran bailes los días festivos, y como los arrendatarios son por regla general, los músicos y en la actualidad están en dos bandos, resultó que como ocurre siempre en las competencias, el ganancioso fué dicho Círculo, que por dicho concepto, este año cobrará 500 pesetas ¡vaya calor!

—Nuestro dignísimo Ayuntamiento se ha dirigido al señor Pagola, con el fin de que como ingeniero de la provincia, interceda con su valiosa cooperación para que se haga el desmonte que existe en el kilómetro uno, hectómetro diez, de esta carretera, y no dudamos será atendida, dicha petición para evitar desgracias que en todo momento está expuesto a que ocurran.

—Hoy, día de San Antón, primer porroton, es claro, para los que no tienen noticia de lo que esto significa y de la tradición que en este pueblo ha venido celebrando muchísimos años, dirán a mí qué, pero los oriundos de ésta, recordarán perfectamente que en estos días clásicos de las matanzas se daba rienda suelta a los bolsillos y se tiraba de la oreja a Jorge, también se jugaba a la taba (sólo tres o cuatro días), y venían con ese exclusivo objeto, muchos forasteros. Hoy esta pasó a la historia, ya no existe nada de lo que fué, únicamente eso sí, el sabroso bollo con chorizo, los días 20 y 22, fiestas en las aldeas de Perolaseo y San Vicente.

Se encuentran visitando la Exposición de Barcelona los importantes cantantes de zapatillas, don José y don Norebro Aguirre, con sus respectivas señoras.

De León tuvimos el gusto de saludar a don Isaac Medard, inspector de Sanidad de aquella región, el cual en compañía de su tío don Santiago Fernández salieron también a visitar la Exposición.

Llegaron doña Encarnación Enciso y la señorita Pilar Fernández.

A. F. E.

RIOJA ALTA

SAN ASENSIO, 14

NUEVO EDIFICIO ESCOLAR.— Se ha hecho la primera prueba de la traida de aguas a las escuelas, a cargo del contratista don Segundo Ruiz Gandiaga, sin que falte el menor detalle, pues la tubería no se deja escapar una sola gota de agua, y los grifos, canillas y retretes funcionan admirablemente, siendo muchos los que van desfilando por el edificio para admirar tan completa obra.

Ahora trabajan los pintores y cristaleros y un buen número de peones para allanar el suelo del edificio. Mil plácemes merece el contratista señor Ruiz Gandiaga, y desde luego le felicitamos todos.

AMONESTACIONES.— El domingo y en la misa conventual se leyeron las primeras amonestaciones de la simpática señorita Ubalda Blanco Vissara, hija de nuestros buenos amigos don Gervasio y doña Severina, con el joven músico de la brillante banda del Real Cuerpo de Alabadores Julio del Solar López, que no ha podido estar presente, por no permitirse las obligaciones de su cargo.

Con tan simpático motivo llegó de Vitoria el padre del novio don Zacarías del Solar, profesor de música y querido amigo nuestro, el cual pasará unos días entre nosotros.

Por la casa de la novia desfilaron durante todo el día numerosos amigos, que fueron espléndidamente obsequiados con finos dulces, licores y habanos.

La boda se celebrará en breve, y los futuros esposos van recibiendo muchos regalos y felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy sincera.

FUNCION RELIGIOSA.— El mismo domingo se celebró en la parroquia la fiesta de la Sagrada Familia, con misa solemne y sermón a cargo de nuestro digno párroco don Eugenio Fernández.— Pedro Sánchez.

"LA RIOJA" HACE 25 ANOS

En el Registro civil, se inscribió el matrimonio de Domingo García Hernández con Amparo Arias de Castro.

—En el mercado se pagó el trigo, a 13 pesetas la fanega; cebada, 7'75; avena, 6; maíz, 10; y alubias del ríñon a 20 pesetas fanega, respectivamente.

—El capitán de ingenieros de guarnición en esta capital, don José Díaz López Montenegro, fué trasladado a San Sebastián, viniendo a sustituirle, don Gregorio Verdejo Nadal.

—Procedente de la Universidad de Santiago, se recibió en este Gobierno civil, el título de licenciado de farmacia a favor de don Joaquín José Urizar y Herrero, natural de Arnedo.

—En Munilla, salieron a la caza del jabalí, los vecinos, don Sotero Ansejo, don Roman Guardia, don Patricio Tornero y don Juan Vicente, cobrando en dos días cuatro piezas que pesaron 11, 9, 8 y 7 arrobas, respectivamente.

—En Madrid, contrajeron matrimonio en esta capital, don José Díaz López Montenegro, con doña Dolores Wandosell y don Antonio Alonso Domínguez, diputado provincial por Calahorra-Alfaro, caballero profesor de la orden militar de Alcántara; actuando de padrinos, don Pío Wandosell, padre de la novia, y doña Gregoria Alonso, tía del novio. Bendijo la unión, el excelentísimo señor don Felipe Morales de Setién, ayudado por su sobrino el capellán de honor de Palacio y caballero de Calatrava, don Gonzalo Morales de Setién.

COMPANIA NAVIERA
Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico

SERVICIO RAPIDO

Hacia el 10 de febrero efectuará la próxima salida el buque-motor de 6.000 toneladas de carga

ARANTZA - MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria», de Santurce, y la carga para él se recibirá en almacén cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril.

Los señores cargadores pueden en viar sus partidas facturándolas a Santurce-Puerto.

También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo, desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA:
FERNANDO MONEO DE LARA
Muro de Cervantes, núms 3 y 5—Logroño

HOLLAND - AMERICA LINE

Viajes a Cuba y México

Los días 28 de enero y 18 de febrero saldrán de BILBAO los magníficos vapores de 17.500 tons.

"EDAM" Y "MAASDAM"

que admitirá pasajeros de primera y tercera clase.

IMPORTANTE.—En estos vapores, todos los pasajeros de tercera clase son acomodados en camarotes independientes d 2, 4 y 6 literas. — PARA TODA CLASE DE INFORMES dirigirse a los AGENTES PEREZ ULLI VARRI E HIJOS, LTD., calle Barro eta Aldamar, 2, BILBAO.

Telegramas: «ULLIVARRI». — Teléfonos 41.340 y 41.349

Marrodán y Rezola, S. L.

Tubería negra y galvanizada

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Compañía del Pacífico

LINEAS DE CUBA Y BUENOS AIRES

Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso:

El vapor «Oropesa», 19 de enero.

El vapor «Orbita», 2 de febrero.

El vapor «Oroya», 16 de febrero.

Para BUENOS AIRES, MONTEVIDEO, RIO DE JANEIRO, Port Stanley, Coronel, Talcahuano y Valparaíso:

El vapor «Orduña», 10 enero 1930

Todos estos buques admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga.

PRECIOS EN TERCERA CLASE:

(con impuestos). Para HABANA, ptas. 555'25. Para BUENOS AIRES, pesetas 613'50. En camarote, 35 ptas. más

Dirigirse para toda clase de informes a sus agentes en Santander **HIJOS DE BASTERRECHEA**, Paseo de Pereda, núm. 9. — Teléfono 3.441. — Dirección telegráfica «BASTERRECHEA».

¿Porqué Sufrir?...

Un Solo **SELLO** DEL **DR FAIVRE**

cura rapidamente

GRIPE, FIEBRES, DOLORES de CABEZA, de MUELAS, REUMATISMOS

Sin Peligro para el Corazon
Sin Fatiga para el Estomago

Cajita 0,30
Caja de 12: Ptas 3.-

Motores de Aceite pesado diesel **SCHLUTER**

a cuatro tiempos, sin compresor, de 4 a 300 H. P.

Su puesta en marcha es sencillísima completamente en frío, sin necesidad de medio auxiliar alguno de ignición, por manivela y sin esfuerzo en potencias hasta 28 HP. y por aire comprimido en las mayores.

Este motor fué elegido por el Ayuntamiento de esta capital para la elevación de aguas entre los de las diez Casas que concursamos, por su perfecta construcción, robustez, simplificado mecanismo, fácil manejo, reducido consumo y limitado precio.

El motor imprescindible en Centrales eléctricas, Trilladoras, grandes riegos, etc., y en todo sitio donde sea preciso obtener fuerza motriz a precio reducido.

Tenemos innumerables referencias en esta zona, y concedemos garantías ilimitadas.

PRESUPUESTOS GRATIS
VENTA EXCLUSIVA PARA ESPAÑA:
EL MATERIAL INDUSTRIAL (C. A.) - BILBAO
Agencia en Logroño, General Zurbano, 14

PARTOS

Rafaela Mustienes.—Zaragoza.—De Luiza, 6.— Teléfono 2.893.— Profesora del Hospital. Enseñanza económica, embarazadas. Cuarto de baño.

PARTOS

Doña Saturnina S. Oría, Profesora. Habitaciones para casos de su profesión. Especialidad en fajas-corsés. Carrereta del Cristo, 3, 2.

PARTOS

DONA ENRIQUETA, Profesora. Hospedaje reservado embarazadas. Consultas reservadísimas, muy económicas. Plaza Rocasolano 2. Avenida de Madrid, Tel. 4.463. Zaragoza.

PENSION Y HOSPEDAJE GALAVIA

Buenas habitaciones. Mayor, 92, 2.º d.

SE VENDEN un caballo pequeño y una burra con sus arcos, o se cambian por terneras. Razón, Santiago, núm. 9, piso segundo.

CEDERIA HASTA SESENTA MIL PESETAS en primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas en Logroño Interés legal. Razón, en LA RIOJA

Compañía Trasatlantica

Vapores Correos Españoles

El nuevo vapor «ALFONSO XIII» saldrá de Bilbao y Santander el día 20 de enero para HABANA, VERACRUZ Y NEW YORK.

El magnífico vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON» saldrá de Barcelona el día 5 de febrero para BUENO S AIRES.

Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, NEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC.

Agente único en la provincia, **FERNANDO MONEO DE LARA**
Muro de Cervantes, núms 3 y 5. — Logroño

Débiles tomad el **Elixir Gallot** que da Vida y Juventud

Es rápido, científico, agradable